
JEE Question Paper – 7 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    1 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િવકલ સમીકરણ 
............................................................................................................................................................................................. 
26)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0040020	 (40020)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Differential	Equation)	
Question	:	

𝑑𝑦 ൌ cos 𝑥ሺ2 െ 𝑦 cosec 𝑥 ሻ𝑑𝑥 નો ઉકેલ _________________ છે. Ԍયા ં𝑦 ൌ √2 Ԍયારે 𝑥 ൌ 𝜋 4⁄  

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  𝑦 ൌ sin 𝑥 ൅
ଵ

ଶ
cosec 𝑥  સાચુ ં

  ௗ௬

ௗ௫
ൌ 2 cos 𝑥 െ 𝑦 cos 𝑥 cosec 𝑥  આપેલ છે. 

  ⇒
ௗ௬

ௗ௫
൅ 𝑦 cot 𝑥 ൌ 2 cos 𝑥 

  ∴ 𝐼𝐹 ൌ 𝑒׬ ୡ୭୲ ௫ ௗ௫ ൌ e୍୬ሺୱ୧୬ ௫ሻ ൌ sin 𝑥 

  ∴ ઉકેલ 

  𝑦 sin 𝑥 ൌ ׬ 2 cos 𝑥 sin 𝑥 𝑑𝑥 ൅ 𝑐 

  ⇒ 𝑦 sin 𝑥 ൌ ׬ sin 2𝑥 𝑑𝑥 ൅ 𝑐 

  ⇒ 𝑦 sin 𝑥 ൌ
ି ୡ୭ୱ ଶ௫

ଶ
൅ 𝑐 

  𝑥 ൌ
గ

ସ
 Ɨયારે 𝑦 ൌ √2 

  ∴ √2 sin
஠

ସ
ൌ

ି ୡ୭ୱ ଶሺ஠ ସ⁄ ሻ

ଶ
൅ c 

  ⇒ 𝑐 ൌ 1 

  ∴ 𝑦 sin 𝑥 ൌ െ
ଵ

ଶ
cos 2𝑥 ൅ 1 

  ⇒ 𝑦 ൌ െ ଵ

ଶ
∙ ୡ୭ୱ ଶ௫

ୱ୧୬ ௫
൅ cosec 𝑥 

  ⇒ 𝑦 ൌ െ
ଵ

ଶୱ୧୬ ௫
ሺ1 െ 2 sinଶ 𝑥ሻ ൅ cosec 𝑥 

  ⇒ 𝑦 ൌ
ଵ

ଶ
cosec 𝑥 ൅ sin 𝑥 

2)  𝑦 ൌ tanሺ𝑥 2⁄ ሻ ൅ cotሺ𝑥 2⁄ ሻ  ખોટંુ 

3) 𝑦 ൌ ൫1 √2⁄ ൯secሺ𝑥 2⁄ ሻ ൅ √2 cosሺ𝑥 2⁄ ሻ ખોટંુ 

4) આમાથંી એક પણ નહીં. ખોટંુ 
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Courtesy : National Testing Agency    2 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િવધેય	
............................................................................................................................................................................................. 
27)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0591859	 (591859)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Function)	
Question	:	

  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ଵ

ඥሾ௫ሿమିሾ௫ሿି଺
 વડે ƥયાખ્યાિયત િવધેય fનો પ્રદેશ _____________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  ሺെ∞, െ2ሻ ખોટંુ 

2) ሺെ∞, െ2ሻ ∪ ሾ4, ∞ሻ સાચુ ં
   𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ

ଵ

ඥሾ௫ሿమିሾ௫ሿି଺வ଴
 આપેલ છે. 

  𝑓  ƥયાખ્યાિયત છે જો ሾ𝑥ሿଶ െ ሾ𝑥ሿ െ 6 ൐ 0 
 ሺሾ𝑥ሿ െ 3ሻሺሾ𝑥ሿ ൅ 2ሻ ൐ 0, 
 ⇒ ሾ𝑥ሿ ൏ െ2 અથવા ሾ𝑥ሿ ൐ 3 
 ⇒ 𝑥 ൏ െ2 અથવા 𝑥 ൒ 4 

  આ ઉપરથી,પ્રદેશ ൌ ሺെ∞, െ2ሻ ∪ ሾ4, ∞ሻ 
3) ሾ4, ∞ሻ ખોટંુ 

4) ሺെ∞, െ2ሿ ∪ ሾ4, ∞ሻ ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સકંલનના ઉપયોગો 
............................................................................................................................................................................................. 
28)	Question	code	&	 ID	 :	EM0026288	(26288)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Area	
Under	Curves)	
Question	:	

𝑥 െઅક્ષથી ઉપરના વક્ર અધર્તલમા ં 𝑦 ൌ tan 𝑥 , 0 ൑ 𝑥 ൑
గ

ଶ
 અને 𝑥 ൌ

గ

ସ
 આગળના વક્રના ƨપશર્ક 

વડે ધેરાયેલા પ્રદેશનુ ંકે્ષત્રફળ (ચો. એકમમા)ં _________________	છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  ଵ

ଶ
ቀlog 2 െ ଵ

ଶ
ቁ સાચુ ં

   
  માગેલ કે્ષત્રફળ 

  ൌ ׬ ሺtan 𝑥ሻ𝑑𝑥 െ
ഏ
ర

଴ ቀƨપશર્ક, 𝑥 ൌ గ

ସ
 અને 𝑥 െઅક્ષથી બનતા િત્રકોણનુ ંકે્ષત્રફળቁ 

  ൌ ቂlog ቀsec
஠

ସ
ቁ െ logሺsec 0ሻቃ െ

ଵ

ଶ
ൈ ቀ

஠

ସ
െ 𝑥଴ቁ 

  ൌ log √2 െ
ଵ

ସ
 ቀԌયા ં𝑥଴ ൌ

గ

ସ
െ

ଵ

ଶ
 એ ƨપશર્કનો 𝑥 െઅંતઃ ખડં છે. ቁ	

 ൌ
ଵ

ଶ
log 2 െ

ଵ

ସ
 

2) 
ଵ

ଶ
ሺ1 ൅ log 2ሻ ખોટંુ 

3)  ଵ

ଶ
ሺ1 െ log 2ሻ ખોટંુ 

4)  ଵ

ଶ
ቀlog 2 ൅ ଵ

ଶ
ቁ ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 Ӕતર અને әચાઈ 
............................................................................................................................................................................................. 
29)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0118954	 (118954)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Heights	and	Distance)	
Question	:	

બે માણસો ટાવરની  િવĮć બાજુએ  છે.  તેઓ ટાવરની ટોચનો ઉƗસધેકોણ અનકુ્રમે 45° અને 30° 
માપે છે. જો ટાવરની ઊંચાઈ 40 m છે, તો બે માણસો વƍચેનુ ંઅંતર ________________	છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  40 m ખોટંુ 

2) 40 √3m ખોટંુ  

3) 68.28 m  ખોટંુ 

4) 109.28 m  સાચુ ં
  ∆Oଵ AB, tan 45° ൌ ସ଴

୶
⇒ x ൌ 40 m 

   

 ∆𝑂ଶ 𝐴𝐵,પરથી 𝑐𝑜𝑡 30° ൌ
௬

ସ଴
 

 ⇒ y ൌ 40√3 m 

 ∴ બે માણસો વƍચેનુ ંઅંતર 
  ൌ 40 ൅ 40√3 ൌ 109.28 m 
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Courtesy : National Testing Agency    5 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 �Ďપદ� ̆મેય 
............................................................................................................................................................................................. 
30)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0030927	 (30927)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Binomial	Theorem)	
Question	: 
ધારો કે Cଵ, Cଶ, Cଷ … સામાƛયપણે  િĎપદી સહગણુકો છે. Ԍયા ંC୰ ൌ C୰

୬ , ધારો કે S ൌ Cଵ ൅ 2Cଶ ൅

3Cଷ ൅ ⋯ ൅ C୰
୬ . તો S બરાબર _____________ થાય. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  𝑛2௡ ખોટંુ 

2) 2௡ିଵ ખોટંુ 

3) 𝑛2௡ିଵ સાચુ ં
 𝑆 ൌ Cଵ ൅ 2Cଶ ൅ 3Cଷ ൅ ⋯ ൅ C୰ ൌ ∑ r୬

୰ୀଵ ∙ C୰
୬୬  

  ൌ ∑ 𝑟 ∙௡
௥ୀଵ

௡

௥
C୰ିଵ

୬ିଵ      ቂ∵ C୰
୬ ൌ ୬

୰
C୰ିଵ

୬ିଵ ቃ 

  ൌ 𝑛 ∑ C୰ିଵ
୬ିଵ௡

௥ୀଵ  
  ൌ 𝑛ൣ C଴

୬ିଵ ൅ Cଵ
୬ିଵ ൅ Cଶ

୬ିଵ ൅ ⋯ ൅ C୬ିଵ
୬ିଵ ൧ 

  ൌ 𝑛2௡ିଵ 

4) 2௡ାଵ ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િ́કોણિમતીય િવધેયો 
............................................................................................................................................................................................. 
31)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0052182	 (52182)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Trigonometrical	Patios,	Functions	and	Identities)	
Question	:	

જો 𝑝 ൌ sinଶ 𝑥 ൅ cosସ 𝑥, તો _____________

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  ଷ

ସ
൑ 𝑝 ൑ 1 સાચુ ં

  𝑝 ൌ sinଶ 𝑥 ൅ cosଶ 𝑥 ሺ1 െ sinଶ 𝑥ሻ 
 ⇒ 𝑝 ൌ ሺsinଶ 𝑥 ൅ cosଶ 𝑥ሻ െ sinଶ 𝑥 cosଶ 𝑥 

  ⇒ 𝑝 ൌ 1 െ
ଵ

ସ
ሺ2 sin 𝑥 cos 𝑥ሻଶ 

	 ⇒ 𝑝 ൌ 1 െ ଵ

ସ
sinଶሺ2𝑥ሻ	

	 મહĂમ મƣૂય ൌ 1	

	 ƛયનૂતમ મƣૂય ൌ
ଷ

ସ
	

2) 
ଷ

ଵ଺
൑ 𝑝 ൑

ଵ

ସ
 ખોટંુ 

૩)  ଵ

ସ
൑ 𝑝 ൑

ଵ

ଶ
 ખોટંુ 

4) આમાથંી એક પણ નહીં.   ખોટંુ 
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Courtesy : National Testing Agency    7 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 ગા�ણિતક તક½ 
............................................................................................................................................................................................. 
32)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0458337	 (458337)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Mathematical	Reasoning)	
Question	:	

જો p ⇒ ሺq ∨ rሻ અસƗય છે, તો 𝑝, 𝑞, 𝑟 નુ ંસƗયાથર્તા મƣૂય અનકુ્રમે ________________	છે. (Ԍયા ંT સƗય 
છે અને F અસƗય છે.) 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  T, F, F  સાચુ ં

 p ⇒ ሺq ∨ rሻ અસƗયછે 
  p સƗય ;  q ∨ r અસƗય છે 
	 p સƗય ;  q અસƗય, r અસƗય 
2) F, T, T ખોટંુ 

3) F, F, F  ખોટંુ 

4) T, T, F ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સભંાવના 
............................................................................................................................................................................................. 
33)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0067380	 (67380)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Probability)	
Question	:	

એક પેટીમા ં1 થી N નબંરવાળી િટિકટો છે. પેટીમાથંી n િટિકટો પરૂવણીસિહત પસદં કરવામા ંઆવે 
છે. િટિકટ પર મોટામા ંમોટો નબંર k	હોય તેની સભંાવના ________________	છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  ቀ
௞

ே
ቁ

௡
  ખોટંુ 

2) ቀ
௞ିଵ

ே
ቁ

௡
  ખોટંુ 

3) 0 ખોટંુ 
4) આમાથંી એક પણ નહીં.  સાચુ	ં

	 	1 થી N	નબંરવાળી N	િટિકટોમાથંી n	િટિકટો પરૂવણીસિહત પસદં	

  કરવાના કુલ પ્રકાર N୬	

	 પસદં કરેલ િટિકટોમા ંમોટામા ંમોટો નબંર k હોય, તેવા કુલ પ્રકાર ൌ k୬ െ ሺk െ 1ሻn 
  તેથી માગેંલ સભંાવના ൌ

k౤ିሺkି1ሻn

Nn     
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 પરવલય 
............................................................................................................................................................................................. 
34)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0029512	 (29512)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Parabola)	
Question	: 
પ્રચલ 𝑥 ൌ 5𝑡ଶ ൅ 2, 𝑦 ൌ 10𝑡 ൅ 4 વડે વણર્વેલ પરવલયની નાિભના યામ ________________	છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  ሺ7, 4ሻ સાચુ ં

 વક્રના પ્રચલ સમીકરણ 
 𝑥 ൌ 5𝑡ଶ ൅ 2, 𝑦 ൌ 10𝑡 ൅ 4 

 અથવા ௫ିଶ

ହ
ൌ tଶ,

௬ିସ

ଵ଴
ൌ t 

 ⇒ ௫ିଶ

ହ
ൌ ቀ

௬ିସ

ହ
ቁ

ଶ
 

 ⇒ ሺ𝑦 െ 4ሻଶ ൌ 20ሺx െ 2ሻ 

  ⇒ Yଶ ൌ 20X,Ԍયા ંY ൌ 𝑦 െ 4 અને X ൌ 𝑥 െ 2	

	  ∴ નાભીના યામ ሺ5, 0ሻ 
 𝑥 െ 2 ൌ 5, 𝑦 െ 4 ൌ 0 
 ⇒ 𝑥 ൌ 7, 𝑦 ൌ 4 

 ∴ માગેંલ નાભીના યામ ሺ7, 4ሻ 

2) ሺ3, 4ሻ ખોટંુ 

3)  ሺ3, െ4ሻ  ખોટંુ 

4) ሺെ7, 4ሻ ખોટંુ 
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Courtesy : National Testing Agency    10 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િવકલન 
............................................................................................................................................................................................. 
35)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0052486	 (52486)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Differential	Coefficient)	
Question	:	

𝑥 ൌ 3 આગળ  ௫

௫ିଵ
 ને સાપેક્ષ ඥሺ𝑥ଶ ൅ 16ሻ ના ફેરફારનો દર _____________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  2 ખોટંુ 

2) 
11

5
 ખોટંુ 

3) െ 12

5
 સાચુ ં

  ધારો કે 𝑦 ൌ √𝑥ଶ ൅ 16 અને 𝑧 ൌ
௫

௫ିଵ
  

  𝑥 ને સાપેક્ષ િવકલન કરતા ં
  ௗ௭

ୢ୶
ൌ

௫ିଵି௫

ሺ௫ିଵሻమ ൌ
ି1

ሺ௫ିଵሻమ  અને	

  ௗ௬

ௗ௫
ൌ

1ൈ2௫

2√௫మାଵ଺
	

 ⇒
ௗ௬

ୢ୸
ൌ

ೣ

ඥೣమశభల
ష1

ሺೣషభሻమ
 

 𝑥 ൌ 3 આગળ 
	

ௗ௬

ୢ୸
ൌ ቀ

ଷ

ହ
ቁ

ሺସሻ

ሺିଵሻ
ൌ

ିଵଶ

ହ
	

4) െ3  ખોટંુ 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 7 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    11 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સકંર સƉંયાઓ 
............................................................................................................................................................................................. 
36)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0599594	 (599594)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Complex	Numbers)	
Question	:	

 z એક સકંર સખં્યા છે Ȑથી ቚ ௭ି௜

௭ାଶ௜
ቚ ൌ 1 અને |𝑧| ൌ

ହ

ଶ
, તો |𝑧 ൅ 3𝑖| નુ ંમƣૂય ___________________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  √10 ખોટંુ 

2) 
଻

ଶ
 સાચુ ં

  |𝑧 െ 𝑖| ൌ |𝑧 ൅ 2𝑖|	
	 ⇒ 𝑥ଶ ൅ ሺy െ 1ሻଶ ൌ 𝑥ଶ ൅ ሺ𝑦 ൅ 2ሻଶ.	
  ⇒ െ2𝑦 ൅ 1 ൌ 4𝑦 ൅ 4	

  ⇒ 6y ൌ െ3 ⇒ y ൌ െ ଵ

ଶ
 

	 |𝑧| ൌ
ହ

ଶ
 પરથી આપણને મળશે. 

	 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ
ଶହ

ସ
⇒ 𝑥ଶ ൌ

ଶସ

ସ
ൌ 6	

	 ⇒ z ൌ േ√6 െ
௜

ଶ
	

  તેથી, |𝑧 ൅ 3𝑖| ൌ  ට6 ൅
ଶହ

ସ
ൌ ටସଽ

ସ
	

	 |𝑧 ൅ 3𝑖| ൌ
଻

ଶ
	

3) ଵହ

ସ
 ખોટંુ	

4) 2√3 ખોટંુ	
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............................................................................................................................................................................................. 
37)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0065803	 (65803)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Sequences	and	Series	(Progressions))	
Question	:	

ધારો કે, x, y, અને z અનકુ્રમે એક સમગણુોĂર ̒ેણીના પ્રથમ n-પદો, તે પછીના n-પદો અન ેતે 
પછીના n-પદોનો સરવાળો છે, તો x, y, z _________ મા ંછે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  સમાતંર ̒ેણી ખોટંુ 

2) સમગણુોĂર ̒ેણી  સાચુ	ં

  ધારોકે, આપેલ સમગણુોĂર ̒ેણીનુ ંપ્રથમ પદ A અને સામાƛય ગણુોĂર R છે. 

  સમગણુોĂર ̒ેણીના પ્રથમ n-પદોનો સરવાળો  

  𝑥 ൌ
஺൫ଵିோమ൯

ଵିோ
 

 તે પછીના n-પદો એક સમગણુોĂર ̒ેણીમા ંછે. 
  Ȑનુ ંપ્રથમ પદ ሺn ൅ 1ሻ મુ ંપસમદ થાય Ȑ t୬ାଵ ൌ AR୬ છે.	

	 ∴ પછીના n‐પદોનો સરવાળો	y	છે. 

  y ⇒ y ൌ
୅ୖమሺଵିୖ౤ሻ

ଵିୖ
	અને 

	 z ൌ ARଶ୬ ሺଵିୖ౤ሻ

ଵିୖ
⇒ yଶ ൌ zx 

 ∴ 𝑥, 𝑦, 𝑧 સમગણુોĂર ̒ેણીમા ંછે. 
3) ƨવિરત ̒ેણી ખોટંુ 

4) આમાથંી એક પણ નહીં. ખોટંુ	
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38)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0029397	 (29397)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Continuity	and	Differentiability)	
Question	:	

િવધેય 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ሼ𝑥ሽ sinሺ𝜋ሾ𝑥ሿሻ __________ માટે અસતત છે. Ԍયા ંሾ. ሿ મહĂમ પણૂાર્ંક િવધેય દશાર્વે છે 
અને ሼ. ሽ અપણૂાર્ંક ભાગ િવધેય  

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  બધા જ 𝑥 ખોટંુ 

2) બધા જ પણૂાર્ંક િબંદુએ ખોટંુ 

3) એક પણ 𝑥 માટે નહીં. સાચુ ં 
  𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ሼ𝑥ሽ sinሺ𝜋ሾ𝑥ሿሻ 

  ൌ ሼ𝑥ሽ sin൫𝜋નો પણૂાર્ંક ગણુક൯	

 ൌ 0 

  તેથી, 𝑓ሺ𝑥ሻ બધા જ 𝑥 માટે સતત છે. 
4) 𝑥 કે Ȑ પણૂાર્ંક નથી.    ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 
39)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0033370	 (33370)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Permutation	and	Combination)	
Question	:	

જો બેઠકોની સખં્યા n હોય અને m લોકોન ેબેસાડવા છે, તો આમ કરવાના શક્ય પ્રકારોની સખં્યા 
__________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  P୫
୬  સાચુ ં

 કુલ બેઠકો ൌ n છે અને લોકોની સખં્યા ൌ m 

  પ્રથમ ƥયિક્ત n રીતે બેસી શકે 

  બીજો ƥયિક્ત ሺ𝑛 െ 1ሻ રીતે બેસી શકે. 

  .................... 

	 .................... 

 .................... 
  m મો ƥયિક્ત ሺn െ m ൅ 1ሻ રીતે બેસી શકે.	

	 ∴ કુલ પ્રકારોની સખં્યા	
  ൌ nሺn െ 1ሻሺn െ 2ሻ … ሺn െ m ൅ 1ሻ 
	 ൌ P୫

୬  

2) C୫
୬   ખોટંુ 

3) C୫ ൈ ሺm െ 1ሻ!୬  ખોટંુ 

4) P୫ିଵ
୬ିଵ   ખોટંુ 
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40)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0031701	 (31701)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Definite	Integration)	
Question	:	

ધારો કે, 𝐼 ൌ ׬
sin ௫

√௫
𝑑𝑥

1
0

 અને 𝐽 ൌ ׬
cos ௫

√௫
𝑑𝑥

1
0

, તો નીચેનામાથંી કયુ ંસƗય છે ? 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1)  𝐼 ൐
ଶ

ଷ
 અને 𝐽 ൏ 2 ખોટંુ 

2) 𝐼 ൐
ଶ

ଷ
 અને 𝐽 ൐ 2 ખોટંુ 

3) 𝐼 ൏
ଶ

ଷ
 અને 𝐽 ൏ 2 સાચુ ં

  𝐼 ൌ ׬
sin ௫

√௫
𝑑𝑥

1
0

൏ ׬
௫

√௫
𝑑𝑥

1
0

	

	 ∴ 𝑥 ∈ ሺ0, 1ሻ,   𝑥 ൐ sin 𝑥	

 𝐼 ൏ ׬ √𝑥𝑑𝑥
1
0 ൌ

2

3
ቂ𝑥

ଷ
ଶൗ ቃ
0

1
⇒ 𝐼 ൏

2

3
 

 𝑥 ∈ ሺ0, 1ሻ,
ୡ୭ୱ ௫

√௫
൏

ଵ

√௫
 

 ∴ 𝐽 ൌ ׬
cos ௫

√௫
𝑑𝑥

1
0 ൏ ׬ 𝑥ିభ

మ𝑑𝑥 ൌ 2 ⇒ 𝐽 ൏ 2
ଵ

଴  

4) 𝐼 ൏
ଶ

ଷ
 અને 𝐽 ൐ 2 ખોટંુ 
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41)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0624002	 (624002)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Matrices	and	Determinants)	
Question	:	

જો ቮ
aଶ bଶ cଶ

ሺa ൅⋋ሻଶ ሺb ൅⋋ሻଶ ሺc ൅⋋ሻଶ

ሺa െ⋋ሻଶ ሺb െ⋋ሻଶ ሺc െ⋋ሻଶ
ቮ ൌ 𝑘 ⋋ อ

aଶ 𝑏ଶ 𝑐ଶ

a b c
1 1 1

อ ,⋋് 0,તો 𝑘 ൌ _____________ 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 4 ⋋ abc ખોટંુ 

2) െ4 ⋋ଶ  ખોટંુ 

3) 4 ⋋ଶ સાચુ ં
  Rଶ → 𝑅ଶ െ 𝑅ଵ,   𝑅ଵ → 𝑅ଵ െ 𝑅ଷ 

 อ
⋋ ሺ2a െ⋋ሻ ⋋ ሺ2b െ⋋ሻ ⋋ ሺ2c െ⋋ሻ

4a ⋋ 4b ⋋ 4c ⋋
ሺa െ⋋ሻଶ ሺb െ⋋ሻଶ ሺc െ⋋ሻଶ

อ 

  ൌ R3 → R3 ൅ Rଵ,   Rଵ → Rଵ െ
ଵ

ଶ
Rଶ 

  ൌ อ
െ ⋋ଶ െ ⋋ଶ െ ⋋ଶ

4a ⋋ 4b ⋋ 4c ⋋
aଶ bଶ cଶ

อ 

 ൌ െ4 ⋋ଷ อ
1 1 1
a b c

aଶ bଶ cଶ
อ 

 ൌ 4 ⋋ଷ อ
aଶ bଶ cଶ

a b c
1 1 1

อ 

 ∴ 𝐾 ൌ 4 ⋋ଶ 
4) െ4 ⋋ abc ખોટંુ 
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42)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0591658	 (591658)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Statistics)	
Question	:	

બે િવતરણના ચલનાકં 60 % અને 75 % છે અન ેતેમના પ્રમાિણત િવચલન અનકુ્રમે 18 અને 15 
છે, તો તેમના મƚયક અનકુ્રમે ___________________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 30, 30 ખોટંુ 

2) 30, 20 સાચુ ં
  CVଵ ൌ 60, CVଶ ൌ 75, σଵ ൌ 18 અને  σଶ ൌ 15 આપેલ છે. 
  ધારો કે 𝑥̅ଵ અને 𝑥̅ଶ અનકુ્રમે 1ୱ୲ અને 2୬ୢ િવતરણના મƚયક છે, તો 
 CVଵ ൌ

஢1

௫̅1
ൈ 100 ⇒ 𝑥̅1 ൌ

18ൈ100

60
ൌ 30 

 CVଶ ൌ
஢2

௫̅2
ൈ 100 ⇒ 𝑥̅2 ൌ

15ൈ100

75
ൌ 20 

 તેથી, 𝑥̅1 ൌ 30 અને 𝑥̅ଶ ൌ 20 

3) 20, 30 ખોટંુ 

4) 20, 20 ખોટંુ 
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43)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0051900	 (51900)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Trigonometrical	Equations	and	Inequations)	
Question	:	

ગણ ሼ𝑥 ∈ 𝑅: cos 2𝑥 ൅ 2 cosଶ 𝑥 ൌ 2ሽ બરાબર _____________ 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) ቄ2𝑛𝜋 ൅ గ

ଷ
: 𝑛 ∈ 𝑍ቅ ખોટંુ 

2) ቄ𝑛𝜋 േ
గ

଺
: 𝑛 ∈ 𝑍ቅ સાચુ ં

 2 cosଶ 𝑥 െ 1 ൅ 2 cosଶ 𝑥 ൌ 2 આપેલ છે. 
 ⇒ cosଶ 𝑥 ൌ

3

4
 

 cosଶ 𝑥 ൌ cosଶ గ

଺
 

 ∴ 𝑥 ൌ 𝑛𝜋 േ
గ

଺
: 𝑛 ∈ 𝑍 

3) ቄ𝑛𝜋 ൅
గ

ଷ
: 𝑛 ∈ 𝑍ቅ ખોટંુ 

4) ቄ2𝑛𝜋 െ
గ

ଷ
: 𝑛 ∈ 𝑍ቅ  ખોટંુ 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



JEE Question Paper – 7 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    19 

Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 લë 

............................................................................................................................................................................................. 
44)	Question	code	&	ID	:	EM0080955	(80955)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Limits)	
Question	:	

lim
௫→଴

 ୍୬ሺ1ା௫ሻ

௫2
൅ ௫ି1

௫
ൌ _________________  

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) ∞ ખોટંુ 

2) 
ଵ

ଶ
  સાચુ ં

 lim
௫→଴

 ୍୬ሺ1ା௫ሻା௫2ି௫

௫2
	

  િવƨતરણનો ઉપયોગ કરતા ં

 Inሺ1൅ 𝑥ሻ ൌ 𝑥 െ
௫మ

ଶ
൅

௫య

ଷ
… … 

 ⇒
lim
ೣ→బ

 ௫ ି 
ೣ
మ

2
ା⋯ା௫మି௫

௫2
 

 ൌ
ଵ

ଶ
 

3) െ ଵ

ଶ
  ખોટંુ 

4) 1  ખોટંુ 
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45)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0130383	 (130383)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Application	of	Derivatives)	
Question	:	

Ԍયા ંવક્ર 𝑦 ൌ 𝑥ଷ െ 3𝑥ଶ െ 9𝑥 ൅ 5 નો ƨપશર્ક x-અક્ષને સમાતંર હોય, તે િબદું (િબંદુઓ) નો x-યામ 
____________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 𝑥 ൌ 0  ખોટંુ 

2) 𝑥 ൌ 1 અનેെ 1 ખોટંુ 

3) 𝑥 ൌ 1 અનેെ 3  ખોટંુ 

4) 𝑥 ൌ െ1 અને 3 સાચુ ં
  𝑦 ൌ 𝑥3 െ 3𝑥2 െ 9𝑥 ൅ 5 

 ⇒
ୢ୷

ୢ୶
ൌ 3𝑥2 െ 6𝑥 െ 9 

 આ સમીકરણ ƨપશર્કનો ઢાળ છે Ȑ x-અક્ષન ેસમાતંર છે. 

 માટે, 3𝑥2 െ 6𝑥 െ 9 ൌ 0 
 ⇒ 𝑥 ൌ െ1, 3. 
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46)	Question	code	&	ID	:	KT0000527	(11926)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	/	
Quadratic	Equations)	
Question	:	

∀𝑥 ∈ 𝑅 માટે સમીકરણ ሺ𝑥 െ 1ሻห𝑥2 െ 4𝑥 ൅ 3ห ൅ 2𝑥2 ൅ 3𝑥 െ 5 ൌ 0 નુ ંસમાધાન કરે, તેવા 𝑥 નુ ં
મƣૂય ________________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 1 સાચુ ં
  ሺ𝑥 െ 1ሻห𝑥2 െ 4𝑥 ൅ 3ห ൅ 2𝑥2 ൅ 3𝑥 െ 5 ൌ 0 

	 Case I:Ԍયારે 𝑥2 െ 4𝑥 ൅ 3 ൒ 0, Ɨયારે 
  𝑥 ∈ ሺെ∞, 1ሿ ∪ ሾ3, ∞ሻ	

	 ሺ𝑥 െ 1ሻሺ𝑥2 െ 3𝑥 െ 𝑥 ൅ 3ሻ ൅ 2𝑥2 ൅ 5𝑥 െ 2𝑥 െ 5 ൌ 0 
  ሺ𝑥 െ 1ሻሺ𝑥2 െ 3𝑥 െ 𝑥 ൅ 3 ൅ 2𝑥 ൅ 5ሻ ൌ 0	

  ሺ𝑥 െ 1ሻሺ𝑥2 െ 2𝑥 ൅ 8ሻ ൌ 0 

 𝐷 ൏ 0 છે માટે િĎઘાત સમીકરણ શƛૂય શક્ય નથી. 
	 ∴ 𝑥 െ 1 ൌ 0	
	 ⇒ 𝑥 ൌ 1	

	 Case II:Ԍયારે𝑥 2 െ 4𝑥 ൅ 3 ൒ 0, Ɨયારે 𝑥 ∈ ሺെ1, 3ሻ	
  ሺ𝑥 െ 1ሻሺെ𝑥2 ൅ 4𝑥 െ 3 ൅ 2𝑥 ൅ 5ሻ ൌ 0 
 𝑥 െ 1 ് 0 
 ∴ െ𝑥2 െ 6𝑥 ൅ 2 ൌ 0 

  𝑥2 െ 6𝑥 െ 2 ൌ 0 

	 𝑥 ൌ ૩േ √11 

	 બનેં િકંમતો સમીકરણનુ ંસમાધાન કરતા નથી. 
  તેથી, 𝑥 ൌ 1  
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 અિનયત સકંલન 

............................................................................................................................................................................................. 
47)	Question	code	&	ID	:	EM0618056	(618056)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Indefinite	Integration)	
Question	:	

ધારીલો કે, 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ
ଽ௫

ଶହ
൅ 𝑐, 𝑐 ൐ 0. જો વક્ર 𝑦 ൌ 𝑓ିଵሺ𝑥ሻ િબદું ቀଵ

ସ
, െ

ହ

ସ
ቁમાથંી પસાર થાય અને 𝑔ሺ𝑥ሻ 

એ  𝑓ିଵሺ𝑥ሻ  નુ ં પ્રિતિવકિલત  છે  કે  Ԍયા ં 𝑔ሺ0ሻ ൌ ହ

ଶ
,  તો  ሾ𝑔ሺ1ሻሿ  નુ ં મƣૂય  ___________ છે. 

൫Ԍયા ંሾ. ሿ અિધકતમ પણૂાર્ંક િવધેય દશાર્વે છે. ൯ 
˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 2 સાચુ ં
 𝑦 ൌ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ

ଽ௫

ଶହ
൅ 𝑐ଵ 

 ⇒ 𝑥 ൌ
ଶହ

ଽ
ሺ𝑦 െ 𝑐ଵሻ ൌ 𝑓ିଵሺ𝑦ሻ 

  ⇒ 𝑓ିଵሺ𝑥ሻ ൌ
ଶହ

ଽ
ሺ𝑦 െ 𝑐ଵሻ 

	 વક્ર 𝑦 ൌ 𝑓ିଵሺ𝑥ሻ, ቀ
ଵ

ସ
, െ ହ

ଽ
ቁ  માથંી પસાર થાય છે.	

	 ⇒ െ
ହ

ଽ
ൌ

ଶହ

ଽ
ቀ

ଵ

ସ
െ 𝑐ଵቁ 

 ⇒ 𝑐ଵ ൌ ଵ

ସ
൅ ଵ

ହ
ൌ ଽ

ଶ଴
 

 ⇒ 𝑓ିଵሺ𝑥ሻ ൌ
ଶହ

ଽ
ቀ𝑥 െ

ଽ

ଶ଴
ቁ ൌ

ଶହ௫

ଽ
െ

ହ

ସ
 

 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ ׬ 𝑓ିଵሺ𝑥ሻ𝑑𝑥 ൌ ׬ ቀ
ଶହ௫

ଽ
െ

ହ

ସ
ቁ 𝑑𝑥 

 ൌ
ଶହ

ଽ
ቀ

௫మ

ଶ
ቁ െ

ହ௫

ସ
൅ 𝑐ଶ 

 𝑔ሺ0ሻ ൌ ହ

ଶ
⇒ 𝑐ଶ ൌ ହ

ଶ
 

 ⇒ 𝑔ሺ𝑥ሻ ൌ
ଶହ

ଽ
ቀ

௫మ

ଶ
ቁ െ

ହ௫

ସ
൅

ହ

ଶ
 

  ⇒ 𝑔ሺ1ሻ ൌ
ଶହ

ଵ଼
െ

ହ

ସ
൅

ହ

ଶ
ൌ

ହ଴ିସହାଽ଴

ଷ଺
ൌ

ଽହ

ଷ଺
 

 ⇒ ሾ𝑔ሺ1ሻሿ ൌ 2	
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 િ́કોણિમતીય ̆િતિવધેયો 
............................................................................................................................................................................................. 
48)	Question	code	&	ID	:	EM0618057	(618057)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Inverse	Trigonometric	Functions)	
Question	:	

ધારો કે, 𝑥 ൅ ଵ

௫
ൌ 2, y ൅ ଵ

୷
ൌ െ2 અને sinିଵ 𝑥 ൅ cosିଵ 𝑦 ൌ mπ  તો m નુ ંમƣૂય ________________ છે.

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 1.5 સાચુ ં

  𝑥 ൅ ଵ

௫
ൌ 2 ⇒ x ൌ 1 … . ቂ𝑥 ൅ ଵ

௫
൑ 2 સમતા Ɨયારે જ બન ેԌયારે 𝑥 ൌ 1ቃ 

  ⇒ sinିଵ 𝑥 ൌ
గ

ଶ
 

 તે જ રીતે 𝑦 ൌ െ1 … . ቂ𝑦 ൅
ଵ

௬
൑ െ2 સમતા Ɨયારે જ બન ેԌયારે 𝑥 ൌ െ1ቃ 

 ⇒ cosିଵ 𝑦 ൌ 𝜋 

 sinିଵ 𝑥 ൅ cosିଵ 𝑦 ൌ
஠

ଶ
൅ π   

 ൌ
ଷగ

ଶ
	

 ⇒ 𝑚 ൌ
ଷ

ଶ
ൌ 1.5 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 સ�દશ 

............................................................................................................................................................................................. 
49)	Question	code	&	ID	:	EM0101533	(101533)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Vector)	
Question	:	

જો  𝚤̂ ൈ ሾሺaሬ⃗ െ ȷሻ̂ ൈ ı̂ሿ ൅ ȷ̂ ൈ ൣ൫aሬ⃗ െ k෠൯ ൈ ȷ̂൧ ൅ k෠ ൈ ൣሺaሬ⃗ െ ı̂ሻ ൈ k෠൧ ൌ 0  અને  aሬ⃗ ൌ xı̂ ൅ yȷ̂ ൅ zk෠,  તો 
8ሺ𝑥ଷ െ 𝑥𝑦 ൅ 𝑧𝑥ሻ નુ ંમƣૂય ___________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 1 સાચુ ં
  ı̂ ൈ ሾሺaሬ⃗ െ ȷሻ̂ ൈ ı̂ሿ ൌ ሺı̂. ı̂ሻሺaሬ⃗ െ ȷ̂ሻ െ ൫ı̂. ሺaሬ⃗ െ ȷሻ̂൯ı̂ 

  ൌ aሬ⃗ െ ȷ̂ െ ሺı̂. aሬ⃗ ሻı̂ 

  તેથી ൌ aሬ⃗ െ ȷ̂ െ ሺı̂. aሬ⃗ ሻı̂ ൅ aሬ⃗ െ k෠ ൅ ሺȷ.̂ aሬ⃗ ሻȷ̂ ൅ aሬ⃗ െ ı̂ െ ൫k෠. aሬ⃗ ൯k෠ ൌ 0 

	 ൌ 3aሬ⃗ െ ൫𝚤̂ ൅ 𝚥̂ ൅ 𝑘෠൯ െ aሬ⃗ ൌ 0 
	 aሬ⃗ ൌ

ଵ

ଶ
൫ı̂ ൅ ȷ̂ ൅ k෠൯ ൌ 𝑥ı̂ ൅ 𝑦ȷ̂ ൅ 𝑧k෠	

 𝑥 ൌ 𝑦 ൌ 𝑧 ൌ ଵ

ଶ
 

 8ሺ𝑥ଷ െ 𝑥𝑦 ൅ 𝑧𝑥ሻ ൌ 8ሺ𝑥ଷ െ 𝑥ଶ ൅ 𝑥ଶሻ ൌ 8 ൈ
ଵ

଼
ൌ 1 
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Subject		 :	 ગ�ણત 

Name	of	Chapter		 :	 વȱુ½ળ 

............................................................................................................................................................................................. 
50)	Question	code	&	ID	:	EM0303268	(303268)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Circle)	
Question	:	

એક  વત ુર્ળ  કાટકોણ  િત્રકોણના  કણર્ને  તેના  મƚયિબદુંએ  ƨપશેર્  છે  અને  સૌથી  નાની  બાજુના 
મƚયિબદુંમાથંી પસાર થાય છે. જો 3 એકમ અને 4 એકમ કણર્ િસવાયની બાજુઓની લબંાઈ હોય 
અને r વતુર્ળની િત્રԌયા હોય, તો 3r નુ ંમƣૂય ____________ છે. 

˲મ                                    ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર 

1) 5 સાચુ ં

 યામ ભિૂમિતનો ઉપયોગ કરી ધારો કે કણર્ના અંƗયિબંદુઓ 𝐴 ൌ ሺ3, 0ሻ અને 

 𝐵 ൌ ሺ0, 4ሻ છે. અને ત્રીજુ િશરોિબંદુ ઊગમિબદું છે. 

 ∴ કણર્નુ ંમƚયિબંદુ 𝑃 ቀ
ଷ

2
, 2ቁ 

 અને સૌથી નાની બાજુનુ ંમƚયિબદું 𝑄 ቀ
ଷ

2
, 0ቁ 

 ધારો કે, 𝐶ሺℎ, 𝑘ሻ કેƛદ્ર છે. 
  ∵ CP ⊥ AB 

 ⇒
ଶି௞
య
మ

ି௛
ൌ

ଷ

ସ
 

 ⇒ 6ℎ െ 8𝑘 ൌ െ7  ...ሺiሻ 
 ∵ 𝐶𝑃 ൌ 𝐶𝑄 

 ⇒ ቀℎ െ
ଷ

ଶ
ቁ

ଶ
൅ ሺ𝑘 െ 2ሻଶ ൌ ቀℎ െ

ଷ

ଶ
ቁ

ଶ
൅ 𝑘ଶ 

 ⇒ 𝑘 ൌ 1 અને 

 6ℎ ൌ 1 ⇒ ℎ ൌ
ଵ

଺
 

 ∴ િત્રԌયા 

  ሺ𝑟ሻ ൌ 𝐶𝑄 ൌ ටቀ
ଵ

଺
െ

ଷ

ଶ
ቁ

ଶ
൅ 1 ൌ ටቀ

ଵିଽ

଺
ቁ

ଶ
൅ 1 ൌ

ହ

ଷ
 

 ∴ 3𝑟 ൌ 5 



JEE Question Paper – 7 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    26 

  



JEE Question Paper – 07 (Chemistry) 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 સવગ½ સયંોજનો 
............................................................................................................................................................................................. 
1)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0100015	 (100015)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Coordination	Compounds)		
Question	:	

KMnO4ના રંગનુ ંકારણ... [Ԍયા ં M → ધાત,ુ  L → િલગાƛડ] 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 𝜎 െ 𝜎∗ સકં્રાિંત  ખોટંુ  

2)  M → L ભાર વહન ൫ƨથળાતંર൯ સકં્રાિંત  ખોટંુ 

3)  d െ d સકં્રાિંત  ખોટંુ 

4)  L → M ભાર વહન  સકં્રાિંત  સાચુ ં

  Oଶ
ିଶ માથંી ધાત ુઆયન (Mn଻ା)ની ખાલી d-કક્ષકોમા ંભાર ƨથાનંાતરણ. 

 ઈલેક્ટ્રોિનક સકં્રાિંતમાથંી KMnOସ નો રંગ ઉĆભવે છે. પરમેંગેંનેટ આયન (MnO4
ି)મા,ં 

 મેંગેંનીઝની ઓિક્સડેશન અવƨથા +7 છે. તેથી તે d ઈલેક્ટ્રોનો ધરાવતા નથી. ફોટોન 

 સૌથી વધ ુઊજાર્ વાળી આƖવીય કક્ષકમાથંી ઈલેક્ટ્રોનને મેંગેંનીઝમા ંખાલી d-કક્ષકમા ં

 પ્રોƗસાહન આપે છે. Ԍયારે પ્રકાશનો ફોટોન શોષાય છે Ɨયારે આ ભાર ƨથાનાતંરણ 

 L થી M થાય છે. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



JEE Question Paper – 07 (Chemistry) 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહ� અને વાȻમુય અવƨથા 
............................................................................................................................................................................................. 
2)	Question	code	&	ID	:	EM0053116	(53116)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Liquid	and	
Gaseous	State)		
Question	:	

27°C પર એક ખƣુલા પાત્રને Ɨયા ંગરમ કરવામા ંઆવે છે Ԍયા ંસધુી તમેાથંી 3/8th ભાગની હવા 
બહાર ન આવે. ધારી લો કે કદ અચળ રહ ેછે. પાત્ર કયા તાપમાને ગરમ કરવામા ંઆƥયુ ંહત ુ ંતનેી 
ગણતરી કરો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 307°C  ખોટંુ  

2)  107°C  ખોટંુ 

3)  480°C  ખોટંુ 

4)  207°C  સાચુ ં

  જો 3
th

8
 ભાગની હવા બહાર નીકળે પછી 

  બાકી રહલેી હવા ൌ 5

8
 

  ખƣુલા પાત્રમા ંકદ અને દબાણ એ બđેં અચળ છે. પણ મોલમા ંઘટાડો થાય છે. 
 ∴ n1T1 ൌ n2T2 

 ∴ n1 ൈ 300 ൌ ቀ
5

8
n1ቁ T2 

 ∴ T2 ൌ
8

5
ൈ T1 ൌ

8

5
ൈ 300 ൌ 480 K 

 ൌ 480െ 273 ൌ 207°C 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક સયંોજનોની સમઘટકતા 
............................................................................................................................................................................................. 
3)	Question	code	&	ID	:	KT0000681	(12231)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Isomerism	
of	organic	compounds)		
Question	:	

નીચે આપેલા સયંોજનોમાથંી કયુ ંભૌિમિતક સમઘટકતા પ્રદિશર્ત કરે છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) H2C ൌ CHBr  ખોટંુ  

2)  H2C ൌ CBr2  ખોટંુ 

3)  (Cl) HC ൌ CHሺBrሻ  સાચુ ં

  

  ભૌિમિતક સમઘટકતા દશાર્વવા માટે િĎબધંનો દરેક છેડો (end)તે જુદા જુદા 
  પરમાણઓુ (અથવા) સમહૂો ધરાવતા હોવા જ જોઈએ. 

4)  Br2C ൌ CCl2  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક રસાયણ િવìાન 
............................................................................................................................................................................................. 
4)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0023644	 (23644)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	/	General	
Organic	Chemistry)		
Question	:	

દશાર્વેલા પ્રોટોનોમાથંી એવો પસદં કરો કે તેમાનંો એક સૌથી વધારે એિસિડક હોય. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 1  ખોટંુ  

2)  2  ખોટંુ 

3)  3  ખોટંુ 

4)  4  સાચુ ં

   

  હાઈડ્રોજનનુ ંડીપ્રોટોનેશન Ȑને 4 નબંરથી લેબલ કરેલ છે તે સયંગુ્મ બેઈઝ 

  ઉƗપđ કરે છે કે Ȑ સૌથી વધારે િƨથર સƨપદંન બધંારણ ધરાવે છે અને સƨપદંન 

  બધંારણ કે Ȑમા ંઋણભાર િવɎતુઋણ ઓિક્સજન તƗવ ઉપર હાજર છે. તેથી, 4 

  નબંર લેબલવાળો હાઈડ્રોજન સૌથી વધારે એિસિડક છે. 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 પયા½વરણીય રસાયણ િવìાન 
............................................................................................................................................................................................. 
5)	Question	code	&	 ID	 :	EM0061913	(61913)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Practical	
and	Environmental	Chemistry)		
Question	:	

પેટ્રોિલયમ અંશ એ ઉƗકલન ̒ેણી (િવƨતાર) 70െ 200°C ધરાવે છે અને પર અણ ુતે 6-10 કાબર્ન 
પરમાણઓુ ધરાવે છે તેને શુ ંકહ ેછે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) કુદરતી વાય ુ ખોટંુ  

2)  વાય ુતેલ  ખોટંુ 

3)  ગેસોિલન  સાચુ ં

  લાક્ષિણક (િવિશƧટ) ગેસોિલનનો સમહૂ અણ ુદીઠ 4 થી 12 કાબર્ન પરમાણઓુ  

  સાથેનો હાઈડ્રોકાબર્ન ધરાવે છે. સામાƛય રીતે C4 - C12 તરીકે ઓળખવામા ંઆવ ે  

 છે. તે પેરાફીન (આƣકેન) સાયક્લો આƣકેન અને એિલિફƛસ (આƣકીƛસ)નુ ંિમ̒ણ  
હોય છે. Ԍયા ંપેરાિફન અને ઓિલિફન સજં્ઞાનો ઉપયોગ ખાસ કરીને તેલ ઉČોગો 

  માટે કરવામા ંઆવે છે. વાƨતિવક ગણુોĂર આધાિરત છે તો : 

  - તેલ (ઓઈલ) િરફાઈનરી Ȑ ગેસોિલન બનાવે છે કારણ કે તમામ િરફાઈનરીઓમા ં

  પ્રોસેિસંગ યિુનટનો સમાન સેટ નથી. 

  - િરફાઈનરીઓ Ĵડ ઓઈલનો ખોરાક તરીકે ઉપયોગ કરે છે. 

  - ગેસોિલનનો ગ્રેડ, ખાસ કરીને, ઓકટેન રેટીંગ 

  નીચે અણદુીઠ કાબર્ન પરમાણઓુ દશાર્વેલા છે. 

(i) ગેસોિલન C଺ െ Cଵ଴ 

(ii) કેરોસીન Cଵ଴ െ Cଵଷ 

(iii) વાય ુતેલ Cଵଷ െ Cଵ଼ 

4)  કેરોસીન  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 એરોમે�ટક સયંોજનો 
............................................................................................................................................................................................. 
6)	Question	code	&	ID	:	EM0340114	(340114)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Aromatic	
Compounds)		
Question	:	

પ્રિક્રયામા ંબનતી મખુ્ય નીપજ શોધો. 

 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)   ખોટંુ 

   
2)    સાચુ ં

  
 
 

   

  െCH3 એ 3 α െ H ધરાવે છે. 

  ઓથҴ/પેરા િનદ²શક અને અિતસયંગુ્મન વડે E⊕ િવƨથાપન 

 માટે રીંગ સિક્રય થાય છે. 
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3)    ખોટંુ 

  

4)    ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આƣકોહોલ અને ઈથર 
............................................................................................................................................................................................. 
7)	Question	code	&	 ID	 :	EM0059366	(59366)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Alcohols	
and	Ethers)		
Question	:	

નીચે આપેલામાથંી કઈ પ્રિક્રયા શક્ય છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)   સાચુ ં

  
 

  SN2 પ્રિક્રયા પ્રાથિમક આƣકાઈલ હલેાઈડમા ંસરળતાથી થાય છે. 

   
2)    ખોટંુ 

  

3)  બđેં (a) અને (b)  ખોટંુ 

4)  ઉપરના એકેય નહીં.  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક ગિતક� 
............................................................................................................................................................................................. 
8)	Question	code	&	ID	 :	EM0014861	(14861)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Kinetics)		
Question	:	

2NOሺgሻ ൅ 2H2ሺgሻ → N2ሺgሻ ൅ 2H2Oሺgሻપ્રિક્રયાની પ્રિક્રયાિવિધ માટે 

Step I 2 NO kଵ
⇌

 NଶOଶ              ; Kୣ୯ሺઝડપીሻ 

Step II NଶOଶ ൅ Hଶ kଶ
→

 NଶOଶ ൅ HଶO (ધીમી) 

Step III NଶO ൅ Hଶ kଷ
→

 Nଶ ൅ HଶO (ઝડપી) 

પ્રિક્રયાનો વેગની રજૂઆત શોધો. 
൫kୣ୯ ൈ kଶ ൌ k′൯ 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) K′ሾNOሿଶሾHଶሿ  સાચુ ં

 Step I 2 NO kଵ
⇌

 ; NଶOଶ Kୣ୯ሺઝડપીሻ 

 Step II NଶOଶ ൅ Hଶ kଶ
→

  NଶO ൅ HଶO (ધીમી) 

 Step III NଶO ൅ Hଶ kଷ
→

  Nଶ ൅ HଶO (ઝડપી) 

(i) વેગ િનયમ સાિબત કરવો. 

 વેગ ൌ KଶሾNଶOଶሿሾHଶሿ (વેગ િનણાર્યક તબક્કો) 

 
ሾ୒మ୓మሿ

ሾ୒୓ሿమ ൌ Kୣ୯     ∴ ሾNଶOଶሿ ൌ Kୣ୯ሾNOሿଶ 

 વેગ ൌ Kଶ Kୣ୯ሾNOሿଶሾHଶሿ 

 K′ሾNOሿଶሾHଶሿ વેગ િનયમ એ તિૃતય ક્રમ છે.	

  

2)  K′NଶOଶሾHଶሿ  ખોટંુ 

3)  K′NଶOሾHଶሿ  ખોટંુ 

4)  K′NଶOଶ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 આયિનક સȱંલુન 
............................................................................................................................................................................................. 
9)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0345193	 (345193)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	 Ionic	
Equilibrium)		
Question	:	

એિસિટક  એિસડનો  pKୟ  અને  NHସOH  નો  pKୠ  અનકુ્રમ ે 4.76 અને  4.75  હોય  તો  એમોિનયમ 
એિસટેટ Ďાવણની pH શુ ંથશે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 9.51  ખોટંુ  

2)  7.005  સાચુ ં

  Ԍયારે િનબર્ળ એિસડ (એિસિટક એિસડ) અને િનબર્ળ બેઇઝ ሺNHସOHሻ ને િમ̒ 

  કરવાથી બનતા Ďાવણની pH નીચે આપેલા સતૂ્રથી શોધી શકાય છે. 
  pH ൌ 7 ൅

ଵ

ଶ
ሾpKୟ െ pKୠሿ 

 Given,  pKୟ ൌ 4.76,   pKୠ ൌ 4.75	

 pH ൌ 7 ൅
ଵ

ଶ
ሾ4.76 െ 4.75ሿ 

 pH ൌ 7 ൅ 0.005 
 pH ൌ 7.005 

3)  7.00  ખોટંુ 

4)  6.9  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તƗવોȵુ ંવગ�કરણ અને ȤણુધમҴમા ંઆવિત�તા	
............................................................................................................................................................................................. 
10)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0012952	 (12952)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Classification	of	Elements	and	Periodicity	in	Properties)		
Question	:	

નીચે આપેલા તƗવો પૈકી કયુ ંસૌથી ઓĠ ંIEଵ નુ ંમƣૂય ધરાવે છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) Pb  ખોટંુ  

2)  Sn  સાચુ ં

  કાબર્ન સમહૂની આયિનકરણ ઊજાર્ નીચે મજુબના ક્રમને અનસુરે છે. 
  C ൐ 𝑆𝑖 ൐ 𝐺𝑒 ൐ 𝑆𝑛 ൐ 𝑃𝑏. 

  IE୮ୠ ൐ IEୱ୬ કારણ કે ઇલેક્ટ્રોનોની નબળા આƍછાદન અસરના પિરણામે  

  લેƛથેનાઈડ સકંોચન થાય છે. 

3)  Si  ખોટંુ 

4)  C  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તƗવોના અલગીકરણ માટ°ના સામાƛય િસćાતંો અને ̆કમો	

  (ધાȱ ુકમ½િવિધ) 
............................................................................................................................................................................................. 
11)	Question	code	&	ID	:	EM0168066	(168066)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	General	
Principles)		
Question	:	

ડોલોમાઈટ,  મેગ્નસેાઈટ  અને  કાનેર્લાઈટ  આ  બધા  ત્રણેયમાથંી  નીચે  આપેલામાથંી  કઈ  ધાતનુ ુ ં
િનƧકષર્ણ થઈ શકે છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) Na  ખોટંુ  

2)  K  ખોટંુ 

3)  Mg  સાચુ ં

  ડોલોમાઈટ  MgCOଷ. CaCOଷ 

  મેગ્નેસાઈટ  MgCOଷ

  કાનેર્લાઈટ  KCI . MgCIଶ. 6HଶO 

4)  Ca  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ક°ƛ̃ીય અને ȶƧૃઠ રસાયણ 
............................................................................................................................................................................................. 
12)	Question	code	&	ID	 :	EM0099221	(99221)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Nuclear	
and	Surface	Chemistry)		
Question	:	

ફેિરક ક્લોરાઈડની ઉપયોિગતા વડે રક્ત̔ાવ અટકાવી શકાય છે. આ માટેનુ ંકારણ... 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) લોહી િવĮć િદશામા ંવહવેા લાગે છે.  ખોટંુ  

2)  લોહી પ્રિતિક્રયા કરે છે અને ઘન બનાવે છે Ȑ રક્તવાિહનીન ેસીલ કરે છે.  ખોટંુ 

3)  લોહીનુ ંƨકંદન થાય છે અને તેથી રક્તવાિહની સીલ થાય છે.  સાચુ ં

  રક્ત (લોહી)એ કિલલમય Ďાવણ છે અને FeClଷ એ પ્રબળ ƨકંદનકતાર્ છે.  

  રક્ત એ કિલલમય અશિુć ધરાવે છે અને FeClଷ એ કિલલમય અશિુćઓ પર રહલે 

  ભારનુ ંતટƨથીકરણ કરે છે અને રક્તનુ ંગઠંાઈ જવાનુ ંશĮ થાય છે. કે Ȑ નળીઓને 

  અવરોિધત કરે છે. (ƞલોક કરે છે) અને આગળ રક્તના પ્રવાહને અટકાવ ેછે. 

4)  ફેિરક ક્લોરાઈડ એ રક્તવાિહનીને સીલ કરે છે.  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 s ƞલોક તƗવો (આƣકલી અને આƣકલાઇન અધ½ ધાȱઓુ) અને	

   હાઈ˾ોજન 
............................................................................................................................................................................................. 
13)	Question	code	&	 ID	 :	EM0014390	(14390)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	s	Block	
elements	(Alkali	and	Alkaline	earth	Metals)	and	Hydrogen)		
Question	:	

નીચે આપેલામાથંી કયુ ંએક BଶH଺ માથંી બનાવી શકાત ુ ંનથી ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) NaBHସ  ખોટંુ  

2)  BଶሺCHଷሻସHଶ  ખોટંુ 

3)  BଶሺCHଷሻ଺  સાચુ ં

  ડાયબોરેન ሺBଶH଺ሻ અણમુા ંમાત્ર ચાર ટિમર્નલ હાઈડ્રોજન પરમાણઓુ બદલી 

  શકાય છે. બે સેતમુય H – પરમાણઓુને િવƨથાિપત કરી શકે છે.  

 અહીંયા BଶሺCHଷሻ଺ ને BଶH଺ માથંી બનાવી શકતો નથી. 

4)  HଷBOଷ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 એમાઈન અને ડાયએઝોિનયમ ëારો 
............................................................................................................................................................................................. 
14)	Question	code	&	 ID	 :	EM0039217	(39217)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Amines	
and	Diazonium Salts)		
Question	:	

નીચે આપેલામાથંી કયા એકને વારંવાર બનાવવા માટે ગે્રબીયલ સƦંલેષણનો ઉપયોગ થાય છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) પ્રાથિમક એમાઈન  સાચુ ં

  Ɯથેલીમાઈડની KOH સાથે પ્રિક્રયા કરતા ંપોટેિશયમ Ɯથેલીમાઈડ બનાવે છે. 

  પોટેિશયમ ક્ષારને આƣકાઈલ હલેાઈડ સાથ ેપ્રિક્રયા કરવામા ંઆવે છે. 

  Ԍયારે નીપજને N – આƣકાઈલ Ɯથેલીમાઈડનુ ંજળિવભાજન હાઈડ્રોક્લોરીક એિસડ 

  સાથે કરવામા ંઆવે છે. પછી પ્રાથિમક એમાઈન બને છે. 

    
2)  પ્રાથિમક આƣકોહોલ  ખોટંુ 

3)  તિૃતયક એમાઈન  ખોટંુ 

4)  તિૃતયક આƣકોહોલ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાબ½િનક સયંોજનોȵુ ંવગ�કરણ અને નામકરણ 
............................................................................................................................................................................................. 
15)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0079097	 (79097)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Classification	and	Nomenclature	of	Organic	Compounds)		
Question	:	

આƣકેન એમાઈનનુ ંસામાƛય સતૂ્ર જણાવો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) C୬Hଶ୬ିଵN  ખોટંુ  

2)  C୬Hଶ୬ାଷN  સાચુ ં
 C୬Hଶ୬ାଷN 

 e.g. CଶHହNHଶ (ઈથાઈલએમાઈન) 

3)  C୬Hଶ୬ାଵN  ખોટંુ 

4)  C୬Hଶ୬ିଷN  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 કાબҴ�ƈસ�લક એિસડ અને તેના ƥȻતુપđો	
............................................................................................................................................................................................. 
16)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0010497	 (10497)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Carboxylic	Acid	and	its	Derivatives)		
Question	:	

એક એƨટર A ሺCସH଼Oଶሻ ની વધ ુપડતા  િમથાઈલ મેગ્નેિશયમ ક્લોરાઈડ સાથે પ્રિક્રયા કરી  Ɨયાર 
બાદ તેનુ ંએિસડીકરણ કરતા ંએકમાત્ર કાબર્િનક નીપજ આƣકોહોલ B પ્રાƜત થાય છે. આƣકોહોલ 
Bનુ ંNaOCl સાથે ઓિક્સડેશન કરી Ɨયારબાદ તેનુ ંએિસિડકરણ કરતા ંએિસિટક એિસડ પ્રાƜત થાય 
છે. એƨટર A શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)   સાચુ ં  

   

 
2)    ખોટંુ 

 

3)    ખોટંુ 

 

4)    ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ઘન અવƨથા	
............................................................................................................................................................................................. 
17)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0152052	 (152052)	 (Single	Choice)	 (Chemistry	 /	 Solid	
State)		
Question	:	

બે  જુદા પ્રકારના પરમાણઓુ A અને B વડે એક શરીર  કેિƛદ્રત  (અંતઃ  કેƛદ્રીત) ɉબુીક  લેટાઈસ 
બનાવેલો છે. પરમાણ ુA એ શરીર કેિƛદ્રત (અંતઃકેિƛદ્રત) છે. અને B એ ખણૂાઓના ƨથાનો રોકેલા 
છે. પર એકમ કોષ એક ખણૂો ખાલી રહ ેછે. આવા ઘનનુ ંપ્રમાણસચૂક સતૂ્ર શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) AB  ખોટંુ  

2)  AଶBଶ  ખોટંુ 

3)  AହB଻  ખોટંુ 

4)  A଼B଻  સાચુ ં

  પર એકમ કોષ એક A પરમાણ ુ 

  પર એકમ કોષ B ની સખં્યા ൌ ଵ

଼
ൈ 7 ൌ ଻

଼
 

  પ્રમાણસચૂક સતૂ્ર ൌ AଵB଻/଼ 

 ൌ A଼B଻ 
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Name	of	Chapter		 :	 આƣક°ન, આƣક�ન અને આƣકાઈન (હાઈ˾ોકાબ½નો) 
............................................................................................................................................................................................. 
18)	Question	code	&	ID	:	EM0059112	(59112)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Alkanes,	
Alkenes	and	Alkynes	(Hydrocarbons))		
Question	:	

પ્રોપીનની હાઈપોક્લોરસ એિસડ સાથેની પ્રિક્રયા શુ ંઆપે છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1)   સાચુ ં  

    
  પ્રોપીનની હાઈપોક્લોરસ એિસડ સાથેની પ્રિક્રયાથી  

    બને છે. માકҴવિનકોવ િનયમ પ્રમાણે 

2)    ખોટંુ 

   

3)    ખોટંુ 

   

4)    ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક બધંન અને આƖવીય રચના	
............................................................................................................................................................................................. 
19)	Question	code	&	ID	:	EM0070187	(70187)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Bonding	and	Molecular	Structure)		
Question	:	

BଷNଷH଺ નુ ંબધંારણ નીચે મજુબ છે. 

 

મળૂ બધંારણમાથંી બે હાઈડ્રોજન પરમાણઓુને બદલીને BଷNଷHସXଶ ના કેટલા ƥયતુપđ બધંારણો 
મેળવી શકાય છે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 2  ખોટંુ  

2)  3  ખોટંુ 

3)  4  સાચુ ં

   

4)  5  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 રાસાય�ણક ઉƧમાગિતશાĘ 
............................................................................................................................................................................................. 
20)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0332466	 (332466)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Chemical	Thermodynamics)		
Question	:	

Xଶ, Yଶ અને XYଷ ના પ્રમાિણત એƛટ્રોપીના મƣૂયો અનકુ્રમે 60, 30 અને 50 JKିଵ molିଵ છે. ଵ

ଶ
Xଶ ൅

ଷ

ଶ
Yଶ ⇌ XYଷ પ્રિક્રયા માટે સતંલુન પર ∆H ൌ െ30 kJ છે. તો તાપમાન શુ ંથશે ? 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 1200 K  સાચુ ં

  પ્રિક્રયા ଵ

ଶ
Xଶ ൅

ଷ

ଶ
Yଶ ⇌ XYଷ  માટે ∆S 

 ∆S ൌ 50 െ ቀ
ଵ

ଶ
ൈ 60 ൅

ଷ

ଶ
ൈ 30ቁ 

 ൌ െ25 J 
 સતંલુન માટે ∆G ൌ 0 ൌ ∆H െ T∆S 
 T ൌ

∆ୌ

∆ୗ
ൌ

ିଷ଴଴଴଴

ିଶହ
 

 =1200 K 

2)  1000 K  ખોટંુ 

3)  750 K  ખોટંુ 

4)  500 K  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 સવંગ½ સયંોજનો	
............................................................................................................................................................................................. 
21)	Question	code	&	ID	:	EM0596289	(596289)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Coordination	Compounds)		
Question	:	

નીચે આપેલા સકંીણҴ પૈકી કેટલા અનચુુબંકીય છે ? 

ሾMnሺCNሻ଺ሿଷିሾCrሺHଶOሻ଺ሿଷାሾCoሺenሻଷሿଷା 
ሾVሺCOሻ଺ሿ, ሾNiሺNHଷሻ଺ሿଶାሾNiሺdmgሻଶሿ 
ሾPtሺClሻଶሺNHଷሻଶሿ  ሾCuሺNHଷሻସሿଶା  ሾCuሺCNሻସሿଷି 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 5.00   સાચુ ં

 ሾMnሺCNሻ଺ሿଷିሾCrሺHଶOሻ଺ሿଷା  

 ሾVሺCOሻ଺ሿ ሾNiሺNHଷሻ଺ሿଶା 
 ሾCuሺNHଷሻସሿଶା   

 અયિુગ્મત ઇલેક્ટ્રોનોની હાજરીના કારણે અનચુુબંકીય છે. 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	
Name	of	Chapter		 :	 રસાયણ િવìાનની ક°ટલીક પાયાની સકંƣપનાઓ	

	 		 (મોલ	સકંƣપનાઓ)	
............................................................................................................................................................................................. 
22)	Question	 code	&	 ID	 :	EM015552	 (15552)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	 /	
Some	Basic	Concepts	of	Chemistry	(Mole	Concept))		
Question	:	

PସO଺ એ સમીકરણમા ંબતાƥયા પ્રમાણે પાણી સાથે પ્રિક્રયા કરે છે.  
PସO଺ ൅ 6HଶO → 4HଷPOଷ 

Ԍયારે  1.1 g  PସO଺ ને  પાણીમા ંઓગાƤયા બાદ બનતા એિસડને તટƨથીકરણ  કરવા માટે  0.1 M 
NaOH (mL મા)ંના કેટલુ ંકદ જĮરી બને છે તેની ગણતરી કરો. 
˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	
1) 400.00  સાચુ ં
 PସO଺ ൅ 6HଶO → 4HଷPOଷ  ........(i) 

 તટƨથીકરણ = 

 HଷPOଷ ൅ 2NaOH → ሾNaଶHPOଷ ൅ 2HଶOሿ ൈ 4 ………(ii) 

 સમીકરણ (I) અને (ii) ઉમેરતા ં
  PସO଺ ൅ 8 NaOH → 4NaଶHPOଷ ൅ 2HଶO 
 1 mol    8 mol 
 ………(iii) 

 PସO଺ ના મોલની સખં્યા	
	 n ൌ

୫

୑
ൌ

ଵ.ଵ

ଶଶ଴
ൌ

ଵ

ଶ଴଴
 mol 

 (મોલર દળ ൌ PସO଺ ൌ  ሺ4 ൈ 31ሻ ൅ ሺ6 ൈ 16ሻ ൌ 220) 

 1 mol P4O6 વડે બનતી નીપજ 8 moles NaOH  વડે તટિƨથકરણ પામે છે. 
 

ଵ

ଶ଴଴
 mol PସO଺ વડે બનતી નીપજનુ ંNaOH વડે 

  તટƨથીકરણ ൌ 8 ൈ
ଵ

ଶ଴଴
ൌ

଼

ଶ଴଴
   moles of NaOH 

	 આપેલ, NaOHની મોલાિરટી  ൌ 0.1 M ൌ 0.1 mol/L	

 મોલાિરટી ൌ મોલની સખં્યા
કદ િલટરમાં  

  ∴ કદ ൌ મોલની સખં્યા
મોલાિરટી  

   

  ൌ
଼

ଶ଴଴
ൈ

ଵ

଴.ଵ
ൌ 0.4 L  અથવા 400 mL  

 ∴ 400 mL NaOH જĮરી બન ેછે. 
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Name	of	Chapter		 :	 રસાયણ િવìાનની ક°ટલીક પાયાની સકંƣપનાઓ	

............................................................................................................................................................................................. 
23)	Question	code	&	ID	 :	EM0005016	(5016)	)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Some	Basic	Concepts	of	Chemistry	(Mole	Concept))	
Question	:	

CaCOଷ અને  MgCOଷ નુ ં 1.84 g  િમ̒ણને  Ԍયારે  સતત  ગરમ  કરવામા ં આવે  છે  Ɨયારે  0.96 g 
અવશેષ મળે છે. તો િમ̒ણમા ંCaCOଷ નુ ંદળ શોધો. 
൫Mେୟେ୓య

ൌ 100 g/mole,  M୑୥େ୓య
ൌ 84 g/mole൯ 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 1.00  સાચુ ં
 MgCoଷ                ൅        CaCOଷ     →     MgO ൅  CaO   ൅   2COଶሺgሻ 
 ሺ1.84 െ xሻg                      xg                                                      0.88 g 

 Moles ቄ
ଵ.଼ସି௫

଼ସ
                  

௫

ଵ଴଴
                                                        

଴.଼଼

ସସ
 

  
 Apply POAC to C 
 

 ଵ.଼ସି௫

଼ସ
ൈ 1 ൅ ௫

ଵ଴଴
ൈ 1 ൌ ଴.଼଼

ସସ
ൈ 1 ൌ 0.02 

 184 –  100𝑥 ൅  84𝑥 ൌ 168 
 ∴ 16 ൌ 16𝑥 
 ∴ 𝑥 ൌ 1 g 
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Name	of	Chapter		 :	 p ƞલોક તƗવો 
............................................................................................................................................................................................. 
24)	Question	code	&	ID	:	EM0596302	(596302)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
p	Block	Elements)		
Question	:	

Ԍયારે વધ ુપ્રમાણમા ંક્લોિરન જળન ેએક આયોડાઈડ ક્ષારમા ંઉમેરવામા ંઆવે Ɨયારે આયોિડનની 
ઓિક્સડેશન અવƨથામા ંથતો ફેરફાર શોધો. 

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 6.00  સાચુ ં
  2 KI ൅ CIଶ → 2 KCI ൅ Iଶ 
  5 CIଶ ൅ Iଶ ൅ 6 HଶO → 10 HCI ൅ 2 HIOଷ 

	 આયોિડનની ઓિક્સડેશન અવƨથામા ંથતો ફેરફાર	ൌ 5 െ ሺെ1ሻ	

	 ൌ 6	
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............................................................................................................................................................................................. 
25)	Question	code	&	ID	:	EM0595598	(595598)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Atomic	Structure)		
Question	:	

3000 𝐴° તરંગલબંાઈ વાળો એક પ્રકાશ ધાતનુી સપાટી ઉપર પડે છે. 2 Vના પોટેિƛશયલ તફાવત 
વડે ઉƗસિȒત થતો 𝑒ି પ્રવેિગત થાય છે, પછી અંિતમ K. E. eି નો 8 ൈ 10ିଵଽ J મળેલ છે. જો ધાત ુ
સપાટી માટે દહલેી ઊજાર્ ∅ eV હોય તો 8∅ નુ ંઆંકડાકીય મƣૂય શોધો.  

˲મ 																																		ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર	

1) 9.00  સાચુ ં  

 KEઅંિતમ ൌ Eફોટોન ൅ Eપોટેિƛશયલ െ ∅ 

	 Ԍયા ં∅ ൌ (ધાત ુસપાટી માટે દહલેી ઊજાર્)  

 Eફોટોન ൌ
୦ୡ

஛
ൌ

଺.଺ൈଵ଴షయరൈଷൈଵ଴ఴ

ଷ଴଴଴ൈଵ଴షభబ  

 ≅ 6.6 ൈ 10ିଵଽJ ൌ 4.12 eV 
 Eપોટેિƛશયલ ൌ 2 eV 

 KEઅંિતમ ൌ
଼ൈଵ଴షభవ୎

ଵ.଺ൈଵ଴షభవ୎
ൌ 5 eV 

	 અિહંયા, 
 ∅ ൌ ሺ4.12 ൅ 2 െ 5ሻ eV ൌ 1.125 eV 

 આંકડાકીય મƣૂય ൌ  8 ൈ 1.125 ൌ 9 
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............................................................................................................................................................................................. 

51)	Question	code	&	ID	 :	EM0628641	(628641)	(Single	Choice)	(Physics	/	Magnetism	
and	Magnetic	Properties	of	Matter)	
Question	:	

G અવરોધ ધરાવતા ંચિલત ગ ૂચંળા ધરાવતા ગેƣવેનોમીટરમા ંԌયારે 𝐼௚ પ્રવાહ પસાર કરવામા ં
આવે છે Ɨયારે પણૂર્ ƨકેલ આવતર્ન આપ ેછે. તેને (i) 𝑅஺ અવરોધનો શટં જોડીને 0 થી 𝐼௢൫𝐼௢ ൐ 𝐼௚൯ 
અવિધ ધરાવતા એમીટરમા ંઅને (ii) R୴ Ȑટલો ̒ણેી અવરોધ જોડીને 0 થી 𝑉 ሺ𝑉 ൌ 𝐺𝐼଴ሻ અવિધ 
ધરાવતા વોƣટમીટરમા ંĮપાતંિરત કરવામા ંઆવ ેછે. તો સાચો િવકƣપ પસદં કરો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 𝑅஺𝑅௏ ൌ 𝐺ଶ  ൬
ூೀିூ೒

ூ೒
൰ and ખોટંુ 

ோಲ

ோೇ
ൌ ൬

ூ೒

ூబିூ೒
൰

ଶ

   

2) 𝑅஺𝑅௏ ൌ 𝐺ଶ 𝑎𝑛𝑑 𝜋 𝑎𝑛𝑑 ખોટંુ 

 ோఽ

ୖ౒
ൌ

୍ౝ

୍బି୍ౝ
 

3) 𝑅஺𝑅௏ ൌ 𝐺ଶ and  સાચુ ં

 ோಲ

ோೇ
ൌ ൬

ூ೒

ூ೚ିூ೒
൰

ଶ

 

 ൫𝐼଴ െ 𝐼௚൯𝑅ସ ൌ 𝐼௚𝐺 𝑎𝑛𝑑 𝑉଴ ൌ 𝐼଴ሺ𝐺 ൅ 𝑅௩ሻ 

 𝐼଴ ൌ
ூబሺீାோಲሻ

ோಲ
 𝑉଴ ൌ 𝐼଴ሺ𝐺 ൅  𝑅௏ሻ 

 𝑉଴ ൌ 𝐼଴𝐺ሺgivenሻ  ⟹ I0ሺG ൅ R୚ሻ ൌ I୥
ሺୋାୖఽሻୋ

ୖఽ
   

 𝑅஺𝐺 ൅ 𝑅௏𝑅஺ ൌ 𝐺ଶ ൅ 𝑅஺𝐺 
 𝑅௏𝑅஺ ൌ 𝐺ଶ 

 𝑅஺ ൌ
ூ೒ீ

ூబିூ೒
; 𝑅௏ ൌ

൫ூబିூ೒൯ீ

ூ೒
 

 
ோಲ

ோೇ
ൌ

ଵ೒
మ

൫ூబିூ೒൯
మ 

4) 𝑅஺𝑅௏ ൌ 𝐺ଶ ൬
ூ೒

ூబିூ೒
൰ 𝑎𝑛𝑑  ખોટંુ 

 
ோಲ

ோೇ
ൌ ൬

ூబିூ೒

ூ೒
൰

ଶ
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52)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0628644	 (628644)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Current	
Electricity	
Question	:	

અવરોધ R કે Ȑન ે1Ω થી 5Ω સધુી બદલવામા ંઆવે છે, તેને 3Ω નો આંતિરક અવરોધ ધરાવતા 
કોષ સાથે જોડવામા ંઆવે છે. R મા ંખચાર્તો પાવર (કાયર્Ɨવરા) ___________________ હશે.   

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) સતત વધશે  ખોટંુ 

2) સતત ઘટશે ખોટંુ 

3) પહલેા ંઘટશે અને પછી વધશે ખોટંુ 

4) પહલેા ંવધશે અને પછી ઘટશે  સાચુ ં

 𝑃 ൌ ቀ
ா

ோାଷ
ቁ

ଶ
𝑅 

 ௗ௣

ௗோ
ൌ 0 Ԍયારે 𝑅 ൌ 3Ω અને 

 𝑅 ൌ 3Ω વખતે પાવર મહĂમ થશે. 

 𝑅 ൌ 3Ω અથવા  
ௗ௣

ௗோ
ൌ 0 

 તેથી 𝑅 ൌ 3Ω થાય Ɨયા ંસધુી સતત વધશે અને પછી ઘટશે.	
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53)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0628648	 (628648)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Current	
Electricity)	
Question	:	

આપેલ પિરપથમા ંA અને B વƍચે િƨથિતમાનનો તફાવત શોધો.  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 1V  ખોટંુ 

2) 3V ખોટંુ 

3) 6V ખોટંુ 

4) 2V  સાચુ ં

 𝑉஺஻ ൌ
భ
భ

ାమ
భ

ାయ
భ

భ
భ

ା
భ
భ

ା
భ
భ

ൌ ଵାଶାଷ

ଷ
ൌ ଺

ଷ
ൌ 2 𝑣𝑜𝑙𝑡 
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54)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628651	 (628651)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electromagnetic)	
Question	:	

100 Ω અવરોધ ધરાવતા ંએક LCR ̒ેણી પિરપથને 200V અને 300 rad/sની કોણીય આવિૃĂ 
ધરાવતા ંએક ac ઉĆગમ સાથે જોડવામા ંઆવે છે. જો સધંારકને દૂર કરવામા ંઆવે તો પ્રવાહ 
વોƣટેજ કરતા ં60° કળામા ંપાછળ થાય છે. જો ફક્ત ઈƛડક્ટર (ગ ૂચંįં) દૂર કરવામા ંઆવે તો 60° 

કળામા ંઆગળ થાય છે. LCR પિરપથમા ંપ્રવાહ અને િવખેરીત થતી કાયર્Ɨવરા ગણો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 3A, 300 W  ખોટંુ 

2) 5A, 100 W ખોટંુ 

3) 4A, 200 W ખોટંુ 

4) 2A, 400 W  સાચુ ં

 આપેલ િƨથિતમા ંપિરપથ અનનુાદ િƨથિતમા ંછે. 

 LR પિરપથ માટે 
  tan 60 ൌ ௑ಽ

ோ
⟹ 𝑋௅ ൌ √3𝑅 

 CR પિરપથ માટે 
  tan 60 ൌ

௑೎

ோ
⇒ 𝑋஼ ൌ √3𝑅 

 ⟹  𝑋௅ ൌ 𝑋஼ ൌ √3𝑅 

  𝐼௥௠௦ ൌ
௏ೝ೘ೞ

ோ
ൌ

ଶ଴଴

ଵ଴଴
ൌ 2 𝐴𝑚𝑝 

  𝑃 ൌ 𝐼ଶ𝑅 ൌ 4 ൈ 100 ൌ 400 𝑊𝑎𝑡𝑡 
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55)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628652	 (628652)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electrostatics)	
Question	:	

આકૃિતમા ં દશાર્ƥયા અનસુાર બે િબદુંવĂ િવɎતુભારોની વƍચે Q વીજભાર ધરાવતો સવુાહક 
ગોલીય કવચ મકૂવામા ંઆવે છે. ધારો કે બધા જ િવɎતુભારો ધન છે. સાચુ ંિવધાન પસદં કરો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) કવચની બાĜ સપાટી ઉપર િવɎતુભાર  ખોટંુ 

 સમાન રીતે વહҰચાયલેો હશે. 

2) કવચની બાĜ સપાટી ઉપર િવɎતુભાર સાચુ ં

 અસમાનરીતે વહҰચાયેલો હશે. 

 આ કોયડાનો ઉકેલ મેળવવા માટે આપણે  

 “સવુાહક કવચના અંદરના કોઈપણ િબદું આગળ 

 બહારના બધા જ વીજભારોન ેકારણે મળતુ ંપિરણામી 

 િવɎતુ ક્ષેત્ર શƛૂય થાય “ તે િવચારધાઆરાનો ઉપયોગ 

 કરવો પડશે. 

 કવચના અંદરનુ ંકોઈપણ િબદું P ƚયાનમા ંલો, 

 િબંદુ P આગળ I, II અને બાĜ સપાટી પરના વીજભારને 

 કારણે મળતુ ંપિરણામી િવɎતુકે્ષત્ર શƛૂય મળશે. 

  
 𝐸௉ ൌ 𝐸ூ ൅ 𝐸ூூ ൅ 𝐸બાĜିસપાટીିવીજભાર ൌ 0 
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 પણ, 𝐸ூ ൅ 𝐸ூூ ് 0 હોવાથી 𝐸બાĜିસપાટીିવીજભાર ് 0 થશે 

 એનો મતલબ એ થયો કે, બાĜ સપાટી ઉપર વીજભારનુ ં

 િવતરણ અસમાન હશે. 
3) આપેલી માિહતી ઉપરથી કવચની ખોટંુ 

 બાĜ સપાટી ઉપર િવɎતુભાર 

 વહҰચણીનુ ંઅનમુાન લગાવી ના શકાય. 

4) આમાથંી એકપણ નહીં  ખોટંુ 
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56)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628653	 (628653)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electrostatics)	
Question	:	

આપેલ જાળી-રચના સમાગં િવɎતુકે્ષત્ર ધરાવતો િવƨતાર (દરેક ચોરસ 1𝑚 ൈ 1𝑚) રજૂ કરે છે. જો 
િબંદુઓ O, A, B, C, D, E, F, G. H આગળ અનકુ્રમે િƨથિતમાન 0, െ1, െ2, 1, 2, 0, െ1, 1 અને 0 વોƣટ 
હોય તો િવɎતુકે્ષત્રની તી̑તા શોધો. 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 
1) ሺ𝚤̂ ൅ 𝚥̂ሻ 𝑉 𝑚⁄  ખોટંુ 

2) ሺ𝚤̂ െ 𝚥̂ሻ 𝑉 𝑚⁄  સાચુ ં
 OEH એ સમ િƨથિતમાન પƧૃઠ છે, સમાન લબં 

 િવɎતુકે્ષત્ર કે Ȑ ઊંચાથી નીચા િƨથિતમાન તરફ પ્રવતેર્ 
 છે તે નીચે દશાર્વેલા છે. 

  
 

 તેથી, 𝐸 ൌ ቀ
ప̂ିఫ̂

√ଶ
ቁ 

 𝐸 ൌ
ሺ௩ಶି௩ಳሻ

ா஻
ൌ ଴ିሺିଶሻ

√ଶ
ൌ √2  

  

 ∴ 𝐸ሬ⃗ ൌ 𝐸 ∙ 𝐸ሬ⃗ ൌ √2 
ሺప̂ିఫ̂ሻ

√ଶ
ൌ 𝚤̂ െ 𝚥̂

ሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗
 

3) ሺെ𝚤̂ ൅ 𝚥̂ሻ 𝑉 𝑚⁄  ખોટંુ 

4) ሺെ𝚤̂ ൅ 𝚥̂ሻ 𝑉 𝑚⁄   ખોટંુ 
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57)	Question	 code	&	 ID	 :	KT0000184	 (10748)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Magnetic	
Effects	of	Current)	
Question	:	

 

I પ્રવાહ ધારીત એક તારના ગાળાને આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર 𝑋 െ 𝑌 સમતલમા ંમકેૂલ છે. જો 
બાĜ સમાગં ચુબંકીયકે્ષત્ર 𝐵ሬ⃗ ൌ 𝐵𝚤̂ લગાડવામા ંઆવે તો આ ક્ષેત્ર Ďારા ગાળા પર લાગત ુ ં ટોકર્ 
શોધો.  

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 𝐼𝐵𝑎ଶ  ቀ
గ

ଷ
െ √ଷ

ସ
ቁ 𝚤̂ સાચો 

 ∵ ગાળાને કારણે ચુબંકીય િĎ-ʞવુી ચાકમાત્રા 𝑀ሬሬ⃗ ൌ 𝐼𝐴 છે. 

 અતે્ર, A = વતુર્ળના ભાગનુ ંકે્ષત્રફળ െ∆નુ ંકે્ષત્રફળ 

 ଵ

ଷ
 ሺ𝜋𝑎ଶሻ െ

ଵ

ଶ
ሺ𝑎 𝑐𝑜𝑠60°ሻ ൈ ሺ𝑎 𝑠𝑖𝑛60°ሻ ൈ 2 

  

 𝐴 ൌ 𝜋𝑎ଶ ൈ
ଵ

ଷ
െ 2 ൈ

ଵ

ଶ
ൈ

௔

ଶ
 √ଷ

ଶ
 𝑎. ൌ

గ௔మ

ଷ
െ √ଷ

ସ
𝑎ଶ, 𝐴 ൌ ቀ

గ

ଷ
െ √ଷ

ସ
ቁ 𝑎ଶ 𝑘෠ 

 ∴ ચુબંકીય કે્ષત્રમા ંરાખેલ ગાળા પર લાગત ુ ંટોકર્ , 

  𝑇ሬ⃗ ൌ 𝑀ሬሬ⃗ ൈ 𝐵ሬ⃗ ൌ 𝐼𝐴 ൈ 𝐵ሬ⃗ ൌ 𝐼 ቀ
గ

ଷ
െ √ଷ

ସ
ቁ 𝑎ଶ 𝑘෠ ൈ 𝐵𝚤̂ ൌ 𝐼𝐵𝑎ଶ ቀ

గ

ଷ
െ √ଷ

ସ
ቁ 𝚥̂ 

2) 𝐼𝐵𝑎ଶ  ቀ
ଷ

గ
െ √ଷ

ସ
ቁ 𝚥̂ ખોટંુ 

3) 𝐼𝐵𝑎ଶ ቀ
గ

ଷ
െ √ସ

ଷ
ቁ 𝚥̂  ખોટંુ 

4) 𝐼𝐵𝑎ଶ ቀ
ଷ

గ
െ √ସ

ଷ
ቁ 𝚥̂  ખોટંુ 
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Name	of	Chapter		 :	 ઉƧમા Įપાતંરણ  

............................................................................................................................................................................................. 
58)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628659	 (628659)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Heat	
Transfer)	
Question	:	

𝑥 દ્રƥયના બનેલા ત્રણ સિળયાઓ અને 𝑦 દ્રƥયના બનેલા સિળયા કે Ȑઓ સમાન લબંાઈ અને 
આડછેદનુ ં કે્ષત્રફળ ધરાવે છે તેમને આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા પ્રમાણ ેજોડેલા છે. જો છેડા 𝐴 ને 60°𝐶 

તાપમાને અને છેડા 𝐸ને 10°𝐶 તાપમાને જાળવી રાખવામા ંઆવે તો જકં્શન Cનુ ંતાપમાન ગણો. 
𝑥 ની ઉƧમીય વાહકતા 0.92

஼௔௟

௖௠
𝑆 𝐶° અને 𝑦 ની ઉƧમીય વાહકતા 0.46 cal/cm s C° આપેલ છે. 

  
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 10°C ખોટો 

2) 20°𝐶 સાચો 

 આપેલ નેટવકર્નો ઉƧમીય અવરોધ 𝑅௫ અને 𝑅௬ના પદમા ંિવચારતા,ં 

 𝑅௫ ൌ
௅

஺ൈ଴.ଽଶ
  and   𝑅௬

௅

஺ൈ଴.ସ଺
     ቂ𝑎𝑠 𝑅 ൌ

௅

஺௄
ቃ 

 Ȑથી, 𝑅୶ ൌ R, R୷ ൌ 2Rଡ଼ ൌ 2R 

 હવે િબ્રજ ሾሺ𝑃 𝑄⁄ ሻ ൌ ሺ𝑅 𝑆⁄ ሻሿ હોવાથી તે સતંલુન અવƨથામા ંછે. 

 એટલે કે, C અને D જકં્શન આગળ તાપમાન સમાન હશે અને 

 CD સિળયો િબનઅસરકાક થશે. કારણ કે તેમાથંી ઊƧમાનુ ંવહન 

 થતુ ંનથી. 

 િબ્રજના જકં્શન B અને Eની વƍચે ઉƧમીય અવરોધ 

 ଵ

ோಳಶ
ൌ

ଵ

ሺோାோሻ
൅

ଵ

ሺଶோାଶோሻ
; એટલે કે 𝑅஻ா ൌ

ସ

ଷ
 𝑅 

 િબ્રજનો A અને E વƍચેનો કુલ અવરોધ 

 𝑅௘௤ ൌ 𝑅஺஻ ൅ 𝑅஻ா ൌ 2𝑅 ൅ ቀ
ସ

ଷ
ቁ 𝑅 ൌ ቀ

ଵ଴

ଷ
ቁ 𝑅 

 િબ્રજમાથંી ઉƧમા વહનનો સમાસ દર 
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 ௗொ

ௗ௧
ൌ

∆ఏ

ோ೐೜
ൌ

ሺ଺଴ିଵ଴ሻ

ሺଵ଴ ଷ⁄ ሻோ
ൌ

ଵହ

ோ
 

 𝑇஻એ 𝐵 આગળ તાપમાન છે, 

 ቂ
ௗொ

ୢ୲
ቃ

஺஻
ൌ

∆ఏ

ோಲಳ
ൌ

଺଴ି்ಳ

ଶோ
 

 પણ, ቂ
ௗொ

ௗ௧
ቃ

஺஻
ൌ

ௗொ

ௗ௧
; એટલે કે, ଺଴ି்ಳ

ଶோ
ൌ

ଵହ

ோ
,  

 એટલે કે, 𝑇஻ ൌ 30°𝐶 

 વળી, B આગળ 

 ቂ
ௗொ

ௗ௧
ቃ

஺஻
ൌ ቂ

ௗொ

ௗ௧
ቃ

஻஼
൅ ቂ

ௗொ

ௗ௧
ቃ

஻஽
 

 એટલે કે, ଵହ

ோ
ൌ

ଷ଴ି்಴

ோ
൅  

ଷ଴ି்ವ

ଶோ
  

 પાĠ,ં  𝑇஼ ൌ 𝑇஽ ൌ 𝑇, 30 ൌ 3 ሺ30 െ 𝑇ሻ 

 તેથી, 𝑇஼ ൌ 𝑇஽ ൌ 𝑇 ൌ 20°𝐶 

3) 30°𝐶  ખોટંુ 

4) 40°𝐶  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 થમҴડાયનેિમƈસના િનયમો 
............................................................................................................................................................................................. 

59)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0628676	 (628676)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	 Laws	of	
Thermodynamics)	
Question	:	

એક આદશર્ વાય ુઆકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર ચિક્રય પ્રિક્રયા abcdમાથંી પસાર થાય છે. ca પથ 
(પ્રિક્રયા) દરƠયાન વાયનુી આંતિરક ઊજાર્મા ંથતો ફેરફાર െ180 J છે. વાય ુab પ્રિક્રયા દરƠયાન 
250 J ઉƧમાનુ ંશોષણ કરે છે અને bc પ્રિક્રયા દરƠયાન પણ 60 J ઉƧમાનુ ંશોષણ કરે છે. Abc પથ 
(પ્રિક્રયા) દરƠયાન વાય ુĎારા થતુ ંકાયર્ શોધો. 

 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 130 J સાચુ ં
 ∆𝑄 ൌ ∆𝑊 ൅ ∆𝑈 
 250 ൅ 60 ൌ ∆𝑊 ൅ 180 
 ∆𝑊 ൌ 130 J 

2) 130 J ખોટંુ 

3) 130 J ખોટંુ 

4) 130 J ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 તરંગો અને ƚવિન 

............................................................................................................................................................................................. 

60)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0628681	 (628681)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	 Laws	of	
Thermodynamics)	
Question	:	

સદેંશાƥયવહાર ચેનલમા ંપસાર થતુ ંƚવિન તરંગ-પƣસની તી̑તા 𝐼 ൌ 𝐼ை𝑒ି௔௫ સબંધં અનસુાર ચર 
ઘાતાકંીય રીતે અંતર 𝑥 સાથે ઘટે છે; Ԍયા ં 𝐼଴ એ 𝑥 ൌ 0 આગળ તી̑તા છે અને 𝛼 એ ક્ષીણતા 
જાતનકુરણ (attenuation) અચળાકં છે. 50 km અંતરમા ંતી̑તામા ં50 પ્રિતશત ઘટાડો થતો હોય 
તો 𝑑𝐵 𝑘𝑚⁄  મા ંક્ષીણતા (ઘટાડો-અંક) ___________________ થશે 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 0.3010 ખોટંુ 

2) 0.0602 સાચુ ં

 ક્ષીણતા-અંક dBમા ંદશાર્વવામા ંઆવે છે.. 
 10 logଵ଴ሺ𝐼 𝐼଴⁄ ሻ ൌ  െ𝛼𝑥 

 (𝛼 એ ௗ஻

௞௠
)મા ંક્ષીણતા અંક) 

 અથવા ூ

ூబ
ൌ

ଵ

ଶ
 

 આમ, 10 logଵ଴
ଵ

ଶ
ൌ  െ𝛼𝑥 

 અથવા 10 logଵ଴ 2 ൌ 50𝛼 

 અથવા 𝛼 ൌ
୪୭୥భబ ଶ

ହ
ൌ

଴.ଷ଴ଵ଴

ଷ
ൌ 0.0602

ௗ஻

௞௠
 

3) 0.1505 ખોટંુ 

4) 0.1204 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 

61)	Question	code	&	 ID	 :	EM0628684	(628684)	(Single	Choice)	(Physics	/	Newton’s	
Laws	of	Motion)	
Question	:	

એક નળી િદવાલ તરફ અણઓુની ઉƧમીય ઉĂેજીત (વેગ) કરતા ંઘણા ંવધારે વેગ સાથે વાયનુી 
ધારા (Stream) ફҰકે છે. અણઓુની િદવાલ સાથેની અથડામણ બાદ વેગનુ ંમƣૂય સમાન રહ ેછે. એવુ ં
પણ ધારો કે અણઓુ Ďારા િદવાલને લગાવવાનુ ંબળ િદવાલને લબં છે. (ખરબચડી સપાટી માટે 
આ ચƨુત રીતે પળાત ુ ંનથી.) િદવાલ પર પ્રવતર્ત ુ ંદબાણ શોધો. (n = એકમ કદમા ંઅણઓુની 
સખં્યા) 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2 𝑛 𝑚 vଶ𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 સાચુ ં

 િદવાલ પરથી અણઓુ અથડાઈન ેપાછા ફરતા ં હોવાથી વેગનો િદવાલને લબં 
ઘટક ઉલટાઈ જશે, Ԍયારે િદવાલને સમાતંર ઘટક બદલાશે નહીં. અણનુા વેગનો 
ફેરફાર લબંને સમાતંર હશે. આ ફેરફારનુ ંમƣૂય 

 |∆vሬ⃗ | ൌ 2𝜐 cos 𝜃 

 અણનુા ંવેગમાનમા ંથતો ફેરફાર 

 ห∆ Pሬሬ⃗ ห ൌ 𝑚ห∆ Vሬሬ⃗ ห 

 ൌ 2𝑚 𝜐  𝑐𝑜𝑠  𝜃 

 એ લબંની િદશામા ંહશ.ે ધારો કે, n એ એકમ કદમા ંરહલેા અણઓુની સખં્યા છે. 
એકમ સમયમા ંિદવાલ સધુી ઢળતા નળાકારના A Ȑટલા કે્ષત્રફળ સધુી પહҭચતા ં
અણઓુની સખં્યા કે Ԍયા ંનળાકારની લબંાઈ વેગ Ȑટલી અને Ȑનુ ંઆડછેદનુ ં
કે્ષત્રફળ 𝐴 cos 𝜃 છે, 

 અણઓુની સખં્યા ൌ 𝑛 ሺ𝐴v  𝑐𝑜𝑠  𝜃ሻ થશે. 
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 દરેક અણ ુ 2𝑚v  𝑐𝑜𝑠  𝜃 Ȑટલો વગેમાનનો ફેરફાર અનભુવશ.ે િદવાલને લબં 
િદશામા ં વાય ુ અણઓુની ધારા માટે વેગમાનનો ફેરફાર ሺ𝑛𝐴v 𝑐𝑜𝑠 𝜃ሻ  ൈ

 ሺ2𝑚v 𝑐𝑜𝑠 𝜃ሻ ൌ 2 𝐴𝑛 𝑚vଶ 𝑐𝑜𝑠ଶ 𝜃 થશે.  

 વાય ુધારા Ďારા િદવાલ ઉપર લાગત ુ ંબળ, 
 𝐹 ൌ 2𝐴𝑛𝑚vଶ𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 

 વાય ુĎારા િદવાલ ઉપર લાગત ુ ંબળ થશે. 

 દબાણ ൌ  
લબં બળ
ક્ષેત્રફળ ൌ  

ி

஺
 

 ൌ 2𝑛𝑚vଶ 𝑐𝑜𝑠ఏ 

2) 3 𝑛 𝑚 vଶ 𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 ખોટંુ 
3) 𝑛 𝑚 vଶ 𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 ખોટંુ 

4) 2 𝑛 𝑚 vଶ 𝑠𝑖𝑛ଶ𝜃 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 એકમો અને પ�રમાણ 

............................................................................................................................................................................................. 

62)	Question	code	&	ID	 :	EM0628685	(628685)	(Single	Choice)	(Physics	/	Units	and	
Dimensions)	
Question	:	

વિનર્યર કેલીપસર્ ધરાવતા ટ્રાવેિલંગ માઈક્રોƨકોપ Ďારા મપાતા લબંાઈ માપનમા ંԌયારે 50મો કાપો 
મખુ્ય ƨકેલ કે Ȑમા ંદરેક કાપો 0.5mmનો છે, ના 49મા ં કાપા સાથે સપંાત થાય Ɨયારે મળતી 
ƛયનૂતમ ʛિૂટ શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 0.01 mm સાચુ ં

 વિનર્યર ƨકેલ પર કાપાની સખં્યા ൌ50 

 મખુ્ય ƨકેલ (MSD) 0.5 mm 

 વિનર્યર ƨકેલના 50મો કાપો મખુ્ય ƨકેલના 49મા કાપા સાથે સપંાત થતો હોવાથી, 

 વિનર્યર ƨકેલના કાપા ሺ𝑉𝑆𝐷ሻ ൌ  
ସଽ

ହ଴
 𝑀𝑆𝐷  

 વિનર્યર ƨકેલ Ďારા માપનમા ંƛયનૂતમ ʛિૂટ 

 ൌ વિનર્યર ƨકેલની લઘĂુમ માપ 

 ൌ  1 𝑀𝑆𝐷 െ 1 𝑉𝑆𝐷 

 ൌ 1 𝑀𝑆𝐷 െ 
ସଽ

ହ଴
 𝑀𝑆𝐷 

  ൌ  
ଵ

ହ଴
 𝑀𝑆𝐷 ൌ  

ଵ

ହ଴
 ൈ 0.5 𝑚𝑚 

 ൌ 0.01 𝑚𝑚 

2) 0.02 mm ખોટંુ 
3) 0.03 mm ખોટંુ 

4) 0.05 mm ખોટંુ 
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63)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628687	 (628687)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	Work,	
Power	and	Energy)	
Question	:	

1 kg દળ ધરાવતા ંલાકડાના ચોસલાને ખસી (ગિત કરી) શકે તવેા 2 kg દળ અને ℎ ൌ 30 𝑐𝑚 
ઊંચાઈ ધરાવતી ફાચર ઉપર 𝑢 ൌ 6 ௠

௦௘௖
 ના વેગથી ધક્કો મારવામા ંઆવે છે. ફાચરને અથડાતા ં

પહલેા ંત ે2m લાબંા સમિક્ષિતજ ખરબચડા ભાગ ઉપર ગિત કરે છે. ચોસલા પાસે એટલો પરૂતો 
વેગ છે કે Ȑથી તે બરાબર ફાચરની ટોચ ઉપર પહҭચી શકે. ફક્ત આપેલ સમિક્ષિતજ સપાટી 
િસવાય બધી જ સપાટીઓ લીસી છે અને ચોસલા અને ફાચરની અથડામણ ઝટકા (jerk) વગર 
થાય છે તેમ ધારતા ંખરબચડા ભાગનો ઘષર્ણાકં _____________ હશે. ൫𝑔 ൌ 10 𝑚 𝑠ଶ⁄  લો. ൯ 

 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 0.125 ખોટંુ 

2) 0.377 ખોટંુ 
3) 0.675 સાચુ ં

 ખરબચડી સપાટી પસાર કયાર્ બાદ ચોસલાનો વેગ  

 𝜐 ൌ  ඥ36 െ 2𝜇𝑔ሺ2ሻ ൌ ඥ36 െ 40𝜇 

 કાયર્-ઊજાર્ પ્રમેય લગાવતા ં
 𝜇𝑚𝑔ሺ2ሻ  ൅  𝑚𝑔ℎ ൌ  𝐾𝐸௜ െ 𝐾𝐸௙ … … … … . . ሺ1ሻ 

 ઉƍચĂમ િબંદુ આગળ 
 𝑉ચોસલું ൌ  𝑉ફાચર 

 20𝜇 ൅ 3 ൌ
ଵ

ଶ
1ሺ6ሻଶ െ

ଵ

ଶ
 3𝜐ଶ 

 𝜇 ൌ
ହସ

଼଴
ൌ 0.675  

4) 0.45 ખોટંુ 
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64)	Question	code	&	 ID	 :	EM0628696	(628696)	(Single	Choice)	(Physics	/	Center	of	
Mass	and	Momentum	Conservation	(Collision))	
Question	:	

બે એક સમાન દળોને ℓ લબંાઈ ધરાવતી અિƨથિતƨથાપક દોરી વડે જોડેલો છે અને સમિક્ષિતજ 
સપાટી ઉપર રાખવામા ંઆવે છે. જો કોઈ એક દળને ઉપર ઊƚવર્ િદશામા ંઅƥયાખ્યાયીત વેગ વડે 
પ્રિક્ષƜત કરવામા ંઆવે તો બે દળોના ંતતં્રનુ ં દ્રƥયમાનકેƛદ્ર કેટલી મહĂમ ઊંચાઈ સધુી ઊંચકી 
શકાશે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 
ଷଵ

ସ
 ખોટંુ 

2) ଵ

ଶ
 ખોટંુ 

3) ଷଵ

ଶ
 ખોટંુ 

4) 1 સાચુ ં

  

  દોરી just ખેંચાયેલી હોય Ɨયારે Bનો વેગ 

 vଵ ൌ ඥ𝑢ଶ െ 2𝑔𝑙 ൌ ඥ6𝑔𝑙 െ 2𝑔𝑙 ൌ 2 ඥ𝑔𝑙 

 ખેંચાયેલ દોરી સાથે બનં ેસમાન ઝડપ સાથે ઉપર ચઢશે, 
 vଶ ൌ

௠୴భ

௠ା௠
ൌ

୴భ

ଶ
ൌ ඥ𝑔𝑙 

 આ સમય દરƠયાન દ્રƥયમાન કેƛદ્ર ℎ ൌ
ଵ

ଶ
 ઊંચાઈએ હશો 

 દ્રƥયમાન કેƛદ્ર ሺ𝑐𝑚ሻ મા ંહજુ ચઢાવ માટે 

 𝑐𝑚 ൌ
୴మ

మ

ଶ௚
ൌ

௚௟

ଶ௚
ൌ

ଵ

ଶ
 

 ∴ મહĂમ ઊંચાઈ ൌ
ଵ

ଶ
൅

ଵ

ଶ
ൌ 1 
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65)	Question	code	&	ID	:	EM0032839	(3289)	(Single	Choice)	(Physics	/	Gravitation)	
Question	:	

એક ગ્રહ સયૂર્ને ફરતે 2 ൈ 10ଵଶ𝑚 અધર્-દીઘર્ અક્ષ ધરાવતા ંલબંવĂૃીય કક્ષામા ંભ્રમણ કરે છે. તે 
Ԍયારે સયૂર્ની સૌથી નજીક હોય Ɨયારે તેનો કે્ષત્રીય વેગ 4.4 ൈ 10ଵ଺ 𝑚 2 𝑠ൗ  છે. ગ્રહ અને સયૂર્ 
વƍચેનુ ંલઘĂુમ અંતર 1.8 ൈ 10ଵଶ છે. ગ્રહની લઘĂુમ ઝડપ 𝑘𝑚 𝑠ൗ  મા,ં 𝑘

10ൗ  છે, Kનુ ંમƣૂય 
તારવો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 
1) 4 સાચુ ં
 ગ્રહ અને સયૂર્ને જોડતી રેખા એ dt સમયમા ંકાપેલ કે્ષત્રફળ  

 𝑑𝑠 ൌ
ଵ

ଶ
𝑋ଶ𝑑𝜃  હોય, કે્ષત્રીય વગે  

 ൌ
ௗ௦

ௗ௧
ൌ  

ଵ

ଶ
𝑋ଶ 𝑑𝜃 𝑑𝑡 ൌ  

ଵ

ଶ
ൗ 𝑋ଶ𝜔,   

 Ԍયા ંXൌ ગ્રહ અને સયૂર્ વƍચેનુ ંઅંતર અને ω ൌ ગ્રહનો સયૂર્ને  

 ફરતે કોણીય ઝડપ, કેƜલરના બીજા િનયમ પરથી, ગ્રહનો ક્ષેત્રીય 

 વેગ અચળ છે. સૌથી દૂરના િબંદુ આગળ 

  
 𝐴 ൌ

ௗ௦

ௗ௧
ൌ

ଵ

ଶ
ሺ2𝑅 െ 𝑟ሻଶ 𝜔 ൌ

ଵ

ଶ
ሺ2𝑅 െ 𝑟ሻ𝑉஻ 

 ሾሺ2𝑅 െ 𝑟ሻ𝜔ሿ ൌ
ଵ

ଶ
ሺ2𝑅 െ 𝑟ሻ𝑉𝑩 

 અથવા  𝑉஻ ൌ
ଶ஺

ଶோି௥
 

 ሺલઘĂુમ ઝડપሻ, ሺઆપેલ િકંમતોનો ઉપયોગ કરતાሻં 

 𝑉஻ ൌ 40 𝑘𝑚 𝑠⁄  

આમ, K ൌ 4 

2) 3 ખોટંુ 
3) 1 ખોટંુ 

4) 2 ખોટંુ 
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66)	Question	code	&	ID	:	EM0628790	(628790)	(Single	Choice)	(Physics	/	Oscillations	
(SHM))	
Question	:	

ગાડુ ંકે Ȑ θ Ȑટલો નમન ધરાવતા ંઢોળાવવાળા સમતલ પરથી ઘષર્ણ રિહત સરકે છે તેની છત 
પરથી ℓ લબંાઈના લોલકને લટકાવવામા ંઆવેલ છે, તેનો આવતર્કાળ કેટલો હશે ? 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2𝜋ට
ଵ

௚௖௢௦ఏ
 સાચુ ં

 અતે્ર, Ȑ િબંદુએ લોલકને લટકાવવામા ંઆવેલ છે તેને પ્રવેગ છે. 
𝑎⃗ ൌ 𝑔 sin 𝜃 (સમતલમા ંનીચે તરફ). વધારામા,ં 𝑔⃗ ને બે ઘટકો 
𝑔 sin 𝜃 (સમતલની િદશામા)ં અને 𝑔 cos 𝜃 (સમતલને લબં િદશામા)ં 

િવઘિટત કરી શકાય. 

  
 𝑔⃗௘௙௙ ൌ 𝑔⃗ െ 𝑎⃗ 

 ൌ 𝑔 𝑐𝑜𝑠𝜃 (સમતલને લબં)  

 𝑇 ൌ 2𝜋ට
ଵ

௚ሬ⃗ ೐೑೑
 

 ൌ 2𝜋ට
ଵ

௚௖௢௦ఏ
 

2) െ2𝜋ට
ଷ௟

௚௖௢௦ఏ
 ખોટંુ 

3) 4𝜋ට
ଶ௟

௚௖௢௦ఏ
 ખોટંુ 

4) െ3𝜋ට
ସ௟

ଶ௚௖௢௦ఏ
 ખોટંુ 
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67)	Question	code	&	ID	:	EM0628792	(628792)	(Single	Choice)	(Physics	/	Properties	of	
Matter	and	Fluid	Mechanics)	
Question	:	

R િત્રԌયાના કҭિક્રટના બનેલા ગોળામા ંr િત્રԌયાનો ખાડો, કે Ȑમા ંલાકડાનો વેર ભરેલો છે. જો આ 
કҭિક્રટના આખાય કદને પાણીમા ંડબૂાડતા ંતે તરે તે િƨથિતમા ંકҭિક્રટના દળ અને લાકડાના વેરના 
દળનો ગણુોĂર કેટલો હશે ? કҭિક્રટ અન ેલાકડાના વરે માટે િવિશƧટ ગરુુƗવીય ઘનતા અનકુ્રમે 2.4 
અને 0.3 આપેલ છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 8 ખોટંુ 

2) 4 સાચુ ં

 ધારોકે કҭિક્રટ અને લાકડાના વેરની િવિશƧટ ગરુુƗવીય ઘનતા 

 અનકુ્રમે 𝜌ଵ અને 𝜌ଶ છે. Ɯલવનના િસćાતં અનસુાર, આખાય 

 ગોળાનુ ંવજન = ગોળા પર લાગત ુ ંઉƗƜલાવક બળ 

 ସ

ଷ
𝜋ሺ𝑅ଷ െ 𝑟ଷሻ𝜌ଵ𝑔 ൅

ସ

ଷ
𝜋ଷ  𝜌ଶ𝑔 ൌ  

ସ

ଷ
𝜋𝑅ଷ ൈ 1 ൈ 𝑔 

 ⟹  𝑅ଷ𝜌ଵ െ 𝑟ଷ 𝜌ଵ ൅ 𝑟ଷ 𝜌ଶ ൌ 𝑅ଷ 

 ⟹  𝑅ଷሺ𝜌ଵ െ 1ሻ ൌ 𝑟ଷሺ𝜌ଵ െ 𝜌ଶሻ  ⟹  
ோయ

௥య ൌ
ఘభିఘమ

ఘభିଵ
 

 ⟹  
ோయି௥య

௥య ൌ
ఘభିఘమିఘభାଵ

ఘభିଵ
 ⟹  

൫ோయି௥య൯ఘభ

௥యఘమ
ൌ  ቀ

ଵିఘమ

ఘభିଵ
ቁ

ఘభ

ఘమ
 

 ⟹  કҭિક્રટનુ ંદળ
લાકડાના વેરનુ ંદળ ൌ ቀ

ଵି଴.ଷ

ଶ.ସିଵ
ቁ ൈ ଶ.ସ

଴.ଷ
ൌ 4 

3) 3 ખોટંુ 

4) Zero ખોટંુ 
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68)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628794	 (628794)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Atomic	
Structure	in	Modern	Physics)	
Question	:	

જો પરમાણ ુક્રમાકં Z=11 ધરાવતા ંપરમાણ ુĎારા ઉƗસજાર્તા 𝐾ఈ િવિકરણની તરંગ લબંાઈ λ હોય તો 
4 ⋋ તરંગલબંાઈ ધરાવતા 𝐾ఈ િવિકરણન ેઉƗસȒતા પરમાણ ુમાટે પરમાણ ુક્રમાકં શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) Z = 6 સાચુ ં
 

ଵ

ఒ
 ∝  ሺ𝑧 െ 1ሻଶ 

 ∴  
ఒభ

ఒమ
ൌ  

ሺ௭మିଵሻమ

ሺ௭భିଵሻమ 

 
ଵ

ସ
ൌ  ቀ

௓మିଵ

ଵଵିଵ
ቁ

ଶ
  

 સાદુ Įપ આપતા,ં 𝑍ଶ ൌ 6 

2) Z ൌ 4 ખોટંુ 

3) Z = 11 ખોટંુ 

4) Z = 44 ખોટંુ 
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69)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628796	 (628796)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Semi	
Conductors	and	Communication	System)	
Question	:	

TV ટાવરની ઊંચાઈ 200 M હોય અને ટાવરની ફરત ેસરેરાશ માનવ ઘનતા 𝑅 ൌ 6.4 ൈ 10଺ m 
હોય તો TV પ્રસારણ Ďારા આવરી શકાતી માન ઘનતા (સખં્યા) ગણો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 6 ൈ 10଺ ખોટંુ 

2) 2 ൈ 10଺ ખોટંુ 

3) 12 ൈ 10଺ ખોટંુ 

4) 9 ൈ 10଺ સાચુ ં

 આવરી લેવાતી માનવ ઘનતા (સખં્યા) 
 ൌ 𝜌 ൈ 𝜋𝑑ଶ ൌ 𝜌 ൈ 𝜋 ሺ2ℎ𝑅ሻ ൌ 9 ൈ 10଺ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



JEE Question Paper – 7 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    23 

70)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0152577	 (152577)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Semiconductors	and	Communication	System)	

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 અધ½વાહકો અને સદં°શાƥયવહાર તં́  
............................................................................................................................................................................................. 
Question	:	

કોમન-એમીટર ટ્રાિƛઝƨટર એિƠƜલફાયર માટે, પ્રવાહ લિƞધ 60 છે. જો એમીટર પ્રવાહ 6.6 mA હોય 
તો તેનો બેઝ પ્રવાહ ___________________ હશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 6.492 mA ખોટંુ 

2) 0.108 mA સાચુ ં

 કોમન-એમીટર ટ્રાિƛઝƨટર એિƠƜલફાયર માટે પ્રવાહલિƞધ 

 𝛽 એ 60 છે. 

 એમીટર પ્રવાહ 𝐼ா ൌ 6.6 𝑚𝐴 છે. 
 

ூಶ

ூಳ
ൌ 1 ൅ 𝛽 ⟹  𝐼஻ ൌ  

ூಶ

ଵାఉ
 પરથી 

3) 0.11 mA ખોટંુ 

4) 0.343 mA ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 પદાથ½ના ȤણુધમҴ અને તરલયં́ શાĘ 
............................................................................................................................................................................................. 

71)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0628802	 (628802)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Properties	of	Matter	and	Fluid	Mechanics)	
	
Question	:	

𝑙 લબંાઈ અને r િત્રԌયા ધરાવતી નળીને h દબાણને સમાતંર જોડતા ં તેમાથંી પસાર થતા ં
પ્રવાહીના વહનનો કદ દર V છે. જો સમાન લબંાઈની પણ r અને ௥

ଶ
 િત્રԌયા ધરાવતી બે નળીઓ 

BC ને આ સમાન દબાણ h સાથે ̒ેણીમા ંજોડવામા ંઆવે તો આ સયંોજનમા ંપ્રવાહીના ંવહનનો 
કદ દર ௏

௫
 છે. x શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 
1) 17.00 સાચુ ં
 બે છેડાઓ વƍચે દબાણનો તફાવત = p = hpg 

 ‘r’ િત્રԌયાની ‘A’ નળીમાથંી પ્રવાહીનો વહન દર 

 𝑉 ൌ
గ௉ೝ

ర

଼ആ௟
ൌ  

గ௛ఘ௚௥ర

଼ആ௟
 

 r અને  ௥

ଶ
  િત્રԌયાઓની નળીઓ B અને C ને ̒ણેીમા ંજોડવામા ંઆવે છે Ɨયારે B અને Cના ં

સામાƛય િબંદુ આગળ ધારો કે દબાણ hᇱ છે. Ɨયારે દરેક નળી માટે પ્રવાહીના વહનનો દર 
સમાન થશે અને તે 

 𝑉஻ ൌ
గ൫௛ି௛ᇲ൯ఘ௚௥ర

଼ആ೗
           ... ሺiሻ 

 ∴  𝑉௖ ൌ
గ௛ᇲఘ௚ሺ௥ ଶ⁄ ሻర

଼ആ௟
        ... (ii)  

 હવે, 𝑉஻ ൌ 𝑉஼ ൌ 𝑉ᇱ 

 ℎ െ ℎᇱ ൌ ௛ᇲ

ଵ଺
 (સમી. (i) અને (ii) પરથી 

 ∴ ℎᇱ ൌ
ଵ଺

ଵ଻
ℎ                    ... (iii) 

 ∴  𝑉஻ ൌ 𝑉ᇱ ൌ
గቀ௛ି

భల
భళ

௛ቁఘ௚௥ర

଼ആ௟
 

 (સમી. (i) અને (ii) પરથી 
 ∴  

ଵ

ଵ଻
ቀ

గ௛ఘ௚௥ర

଼ఎ௟
ቁ 

 ∴  𝑉ᇱ ൌ
௏

ଵ଻
 

⟹ 𝑥 ൌ 17 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ચાકગિત 
............................................................................................................................................................................................. 
72)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0628803	 (628803)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Rotational	Motion)	
Question	:	

a બાજુ ધરાવતા સમાન સમઘન ડƞબા (બોક્ષ)ને એક ખરબચડી સપાટી ઉપર મકેૂલ છે કે Ȑને 
તેના દ્રƥયમાન કેƛદ્રથી b અંતરે રહલે િબંદુ આગળ શક્ય લઘĂુમ બળ F લગાડીને ગિત કરાવવી 
છે. (આકૃિત જુઓ). જો ઘષર્ણાકં 𝜇 ൌ 0.4 હોય તો ડƞબો ઉથલી ના પડે તે માટેનુ ંશક્ય મહĂમ 
મƣૂય 100 ൈ

௕

௔
 તે  ___________________ 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 50 સાચુ ં

 ઉથલી ના પડે તે િƨથિત માટે 

 𝐹 ቀ
௔

ଶ
൅ 𝑏ቁ ൑ 𝑚𝑔

௔

ଶ
 

 ⟹  𝜇
ୟ

ଶ
൅ μb ൑

ୟ

ଶ
  

 ⟹ 0.2𝑎 ൅ 0.4𝑏 ൑ 0.5𝑎 
 ⟹ 0.4𝑏 ൑ 0.3𝑎 

 ⟹ 𝑏 ൑
ଷ௔

ସ
 

 ⟹ 𝑏 ൑ 0.75𝑎 

 (અંƗય િકƨસા માટે) 

 પરંત ુતે શક્ય નથી કારણ કે b ની મહĂમ મƣૂય ફક્ત 0.5a છે. 

 ∴  ቀ100
௕

௔
ቁ
મહĂમ

ൌ 50.00 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ફોટોઇલે�ƈ˼ક અસર અને િવɎતુȧુબંક�ય તરંગો 
............................................................................................................................................................................................. 

73)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628804	 (628804)	 (Subjective	 Numerical)	 (Physics	
Photoelectric	Effect	and	Electromagnetic	Waves)	
Question	:	

ધાતનેુ ሺ∅଴ሻ Ȑટલુ ં કાયર્િવધેય છે અને તેને આનષુાિંગક થ્રશેેƣડ તરંગલબંાઈ 𝜆଴ છે. તો Ȑનુ ં
કાયર્િવધેય ∅బ

ଷ
 હોય તેવા ધાત ુમાટે થે્રશોƣડ તરંગલબંાઈ 𝑛𝜆଴ છે. ‘n’ની િકંમત શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 3 સાચુ ં

 આપણે જાણીએ છીએ કે, ∅଴ ൌ
ℏ೎

ఒ೙
 

 ∴  
∅బ

∅బ
ᇲ ൌ  

ఒబ
ᇲ

ఒబ
 

 અહીં   ∅଴
ᇱ ൌ ∅బ

ଷ
  

 ∴  ఒబ
ᇲ

ఒబ
ൌ 3 

 ∴  𝜆଴
ᇱ ൌ 3𝜆଴  

 ∴ 𝑛 ൌ 3  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 7 (Physics) 

Courtesy : National Testing Agency    27 

Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 �કરણ ̆કાશશાĘ 
............................................................................................................................................................................................. 

74)	Question	code	&	ID	:	EM0628805	(628805)	(Single	Choice)	(Physics /	Ray	Optics)	
Question	:	

સમતલ –બિહગҴળ લેƛસની વક્રસપાટીની સામ ે દગ–્અક્ષ–ઉપર હવામા ં એક િબદુંવĂ વƨતનેુ 
મકૂવામા ંઆવેલ છે. વક્રસપાટીની વક્રતાિત્રԌયા 30cm છે. અને લેƛસના દ્રƥયનો વક્રીભવનાકં 1.5 

છે. તો લેƛસની કેƛદ્રલબંાઈ (સેમી.મા)ં ___________________ થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 60 સાચુ ં

 ଵ

௙
ൌ ሺ𝜇 െ 1ሻ ቀ

ଵ

ோభ
െ

ଵ

ோమ
ቁ 

 𝑅ଵ ൌ 𝛼 
 𝑅ଶ ൌ െ30𝑐𝑚  

 
ଵ

௙
ൌ ሺ1.5 െ 1ሻ ቀ

ଵ

ஶ
ቁ െ

ଵ

ିଷ଴
 

 
ଵ

௙
ൌ

଴.ହ

ଷ଴
 

 𝑓 ൌ 60 𝑐𝑚 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 તરંગ ̆કાશશાĘ 
............................................................................................................................................................................................. 

75)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0628806	 (628806)	 (Single	 Choice)	 (Physics /	Wave	
Optics)	
Question	:	

6000 𝐴° તરંગલબંાઈના પ્રકાશનો ઉપયોગ કરીને યતં્રનો ડબલ િƨલટનો પ્રયોગ (YDSE) ƥયિતકરણ 
ભાત મેળવવા માટે કરવામા ંઆવે છે. Ԍયારે 3.0 ൈ 10ିଷ 𝑐𝑚 જાડાઈ ધરાવતી એક દ્રƥયની કપોટી 
(િફƣમ) કોઈ એક િƨલટ ઉપર લગાડવામા ં આવે છે Ɨયારે ƥયિતકરણ શલાકાઓ શલાકાની 
પહોળાઈના 10 ગણા અંતરે ખસે છે. કપોટીના દ્રƥયનો વક્રીભવનાકં ___________________ હશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 1.2 સાચુ ં

 શલાકાની પહોળાઈ, 𝛽 ൌ
ఒ஽

ௗ
                ......(i) 

 Ԍયા,ં D = પડદા અને િƨલટ વƍચેનુ ંઅંતર 

 D = બે િƨલટો વƍચેનુ ંઅંતર 

 Ԍયારે t જાડાઈની અને 𝜇 વક્રીભવનાકં ધરાવતી કપોટીને કોઈ એક  

 િƨલટ ઉપર લગાવવામા ંઆવે છે, Ɨયારે શલાકા-ભાત S અંતરે ખસે કે Ȑ 

 𝑆 ൌ
ሺఓିଵሻ௧஽

ௗ
   વડે આપી શકાય        ...(ii) 

 𝑆 ൌ 10𝛽 આપેલ છે                ...(iii) 

 સમી. (i), (ii) અને (iii) પરથી, 

 ሺఓିଵሻ௧஽

ௗ
ൌ 10

ఒ஽

ௗ
 

 ⟹  𝜇 െ 1 ൌ
ଵ଴ఒ

௧
ൌ  

ଵ଴ൈ଺଴଴଴ൈଵ଴షవ௖௠

ଷൈଵ଴షయ௖௠
 

 ⟹  𝜇 െ 1 ൌ 0.2  
 ⟹  𝜇 െ 1.2 
 
 
 

 
 


	JEE Maths Paper 07
	JEE Chemistry Paper 07
	JEE Physics Paper 07

